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Az Uj Kelet egyik legutóbbi számúban ki­

vonatosan ismertettük a Legfőbb Gazdasági 
Tanács által elkészített ötéves tervet, amely 
•ovid időn belül — rendelettörvény forrná já- 
an — alaptörvénye lesz Románia gazdasági 
Jetének és fejlődésének. Az ötéves terv az 
Ikövetkező években minden gazdasági, sőt 
írsadalmi kérdésben is irányitója lesz a kor­

mány gazdasági politikájának, úgyszintén a 
magángazdaság tevékenységének is.

Romániában az ötéves terv bevezetése és 
megvalósítása korszakalkotó abból a szem­
pontból, hogy bizonyos mértékig korlátok közé 
szorítja a gazdasági liberalizmust, azonban 
— amint az a tervezetből is kitűnik — mégis 
elég tág teret hagy a magánkezdeményezés­
nek, ha a gazdasági élet és tevékenység egyes 
területein már inkább a fokozottabb állami 
ellenőrzés melletti működést teszi csak jehe. 
tővé. Viszont a romániai termelésben, főleg az 
ipari termelésben, még nagyon sok olyan te­
rület van, ahol a magánkezdeményezés min­
den vonatkozásban hasznosat és rentábilisét 
alkothat és e téren további korlátozásokról 
legfeljebb a második ötéves tervben lehet 
szó.

Amint a programból kitűnik, az ötéves terv 
megvalósítása a legtöbb gazdasági jellegű 
törvényünk módosítását, más területeken pe­
dig uj törvények megalkotását teszi szüksé­
gessé, tekintve, hogy gazdasági törvényeink 
legtöbje a gazdasági liberalizmus szigorú 
szemelőtt tartásával készült. Erre egyébként 
céloz úgy maga az ötéves terv, mint a Leg­
főbb Gazdasági tanácsnak ezzel kapcsolatos 
indokolása is.

Mar az ötéves terv első pontja bejelenti, 
ángy a közlekedési utak kibővítése és meg­
szervezése érdekében a kormány uj törvény­
javaslatot készíttet. Ez a törvényjavaslat 
tulajdonképpen a program végrehajtását, tie 
főleg a szükségesnek mondott utak és közle­
kedési eszközök minél előbbi megépítését teszi 
majd lehetővé. Ezzel kapcsolatban a kormány 
terve számc-i bizonyos nemzetközi szerződé­
seinkkel és külkereskedelmi érdekeinkkel is.

Az altalaj termékek értékesítésével kap­
csolatban már kés-zül is a bányatörvény mó­
dosítása. itt a kormány abból indul ki, hogy 
az altalajban levő kincseink holttőkék 
ezeknek minél előbbi felszínre hozatala, illetve 
kitermelése viszonylagos tőkeszegénységünk­
ben hoz majd nagy változást. Másrészt vi­
szont a kormány szabályozni kívánja a bánya­
kincsek Id termelését abból a szempontból ig, 
hogy azok a belföldi szükségleteket úgy most, 
mint a jövőben egyenletesen lássák el. A 
bányatörvény módosítása tehát ebben a szél­
iemben készül eL ,

A mezőgazdasági termékek értékesítésével 
kapcsolatban a kormány már megtette az 

isfí lépést a bnzaértékesitési törvény meg­
alkotásával és hasonló törvények készülnek 
mindama mezőgazdasági termékeinkkel kap­
csolatban, amelyeknek értékesítése a külföl­
dön nehezebb. Ezzel kapcsolatban a kormány 
irányt is akar adni a mezőgazdasági terme­
lésnek, főleg abból a szempontból, hogy a 
mezőgazdaságunk termelje ki az iparunk 
mindama nyersanyagát, amelyek akár kis, 
akár nagyobb invesztíciókkal Romániában 
mégis termelhetek lennének. E téren is tör­
tént már több kezdeményező lépés. Hasonló 
szempontok érvényesülnek az állami halászat 
és az állami erdőkitermelés átszervezésénél is.

Az ipari termelés megszervezésénél az öt­
éves terv megalkotóit az a szempont vezette, 
hogy a ránkkényszerltett autarkia legyen tel­
jes és egészséges, a meglevő ipari szakmák­
ban gátoljuk meg a túlméretezés lehetőségeit, 
ugyanakkor most már teremtsük meg azokat 
az ipari szakmákat, amelyeknek termékeiből 
még ma is behozatalra szorulnak. Mivel ezt a 
munkát a magántőke és magánkezdeménye­
zés részben tőkehiány, részben pedig a ren­
tabilitás bizonytalan alakulása miatt nem 
valósította meg, a kormányprogram arra irá­
nyul, hogy ezeket a hátrányokat kiküszöböl­
je. Mivel ez kétségtelenül nagyobb hosszú­
ié járatú tőkéket igényel, a kormány ez utób­
bit a hitelproblémák megoldásával is össze­
függésbe hozta.

A hitelellátás megszervezésében az ötéves 
terv megalkotóit egyrészt az előbbi szem­
pont, másrészt az a szempont vezette, hogy 
minden egyes termelőréteg megfelelő olcSo-

Haiifax feltűnően erélyes beszédének nemzetközi 
visszhangja:

„Ha Németország erőszakot 
alkalmaz Danzighan, Anglia 
Lengyelország mellé áll“ —

VILÁG TÜKRE

,'"'•'’7'. -' Ir- 7
írja a Times. Puccs készül Danzigban? A londoni 
tőzsdén estek az árfolyamok. Roosevelt haza­
rendelte londoni követéi

A világpolitikai lázmérő újra magasra szökött. A danzigi feszültség és Halifax 
feltűnően éleshangu beszéde jelzi a hőfokot. A moszkvai tárgyalásokban pillanat­
nyi szélcsend mutatkozik, a távolkeleti viszály is háttérbe szorult: a viharfelhő újra 
Európa fölöit gomolyodik. E jelenségek között némi összefüggés kell, hogy legyen, 
nevezetesen a moszkvai tárgyalások, a távolkeleti viszály és az uj danzigi feszült­
ség között. Valószínűnek látszik ugyanis, hogy miként a tiencsini viszályban, a dan­
zigi mozgolódásban is olyan erők érvényesülnek, amelyeknek nem kis mértékben a 
moszkvai megegyezés meghiúsítása a célja. Bár Londonban komoly az aggodalom és 
háborús veszedelemről beszélnek feltűnő nyütságga!l, nem látszik valószínűnek, 
hogy Berlin most ténylegesen végsőkig akarja feszíteni a hurt Danzig ügyében, 
fellépésének inkább zavartkeltés a célja « moszkvai tárgyalások irányában. A kocká­
zat veszélye azonban így is fennáll.

Az eseményekről alábbi iudósitásunk számol be:

Halifax: „4 tengelyhatalmak szigetelték el

London, jrnnus 30. Halifax angol külügy­
miniszter feltűnően erélyes hangú beszédet 
tartott tegnap az angol külügyi társaság ülé­
sén. Kijelentette, hogy Anglia a béke érdeké­
ben súlyos kötezelettségeket vállalt. Növelte 
hadseregét szárazon, vizen, levegőben, amely 
azonban csak akkor lép a tevékenység terüle­
teire, ha bamely olyan államot megtámad­
nak, amelynek függetlenségét Anglia szava­
tolta. Ez a lépés gyors és teljes lesz. Az an­
gol külügyminiszter szembeszáll azzal a vád­
dal, hogy Anglia bekeríti a tekintélyállamo­
kat. Ez nem igaz.

A tekintélyállamok kezdtek és egyre ha­
tározottabban folytatnak olyan politikát, 
amellyel önmagukat szigetelték el. Nem 
a demokrata államok kerítenek be, ha­
nem a dinamizált hatalmak fajpolitiká. 
jukkái, külpolitikájukkal, gazdasági po­
litikájukkal idéztek elő olyan helyzetet, 
amelyben mások védelmi politikája lát­

szólagos gyűrűt hozott létre. 
Foglalkozott az élettér elméletével is. Kifej­
tette, hogy ez nem lehet uj területek meg-

„Ha Németország erőszakhoz folyamodik, 
Anglia Lengyelország mellé áll" írja a Times

A péntek reggeli angol lapok egyhangúan 
megállapítják, hogy Halifax lord beszéde az 
egész angol nép véleményét tükrözi vissza.

A Times Írja: Danzigban semmi sem törté­
nik, ami egy józan világban bábomhoz ve­
zetne.

De ha Németország elhatározza magát, 
hogy erőszakhoz folyamodik és ha Len- 
gyelország fenyegetve érzi függetlensé­
gét, Nagy-Britannia habozás nélkül Len­

gyelország melllett fog harcolni.
A News Chronicle a következőket Írja: 

Lord Halifax világosan és minden kétértelmű­

ség nélkül beszélt. Az angol nép ma kész 
minden áldozatot vállalni, hogy olyan uj ren­
det teremtsen a világban, amely kiküszöbölje 
a háborús fenyegetést.

Berlin puccsra készül Danzigban
Párizs, június 30. (Raúor). A péntek reg­

geli francia lapok méltatják Halifax beszédé­
nek határozott hangját, amellyel minden két­
értelműséget eloszlatott.

A Le Jour azt Írja, hogy e beszéd után 
Berlin és Róma nem számíthat többé Lon- 

(Folytatása a 8-ik oldalon)

hitel segítségével minél többet produkáljon 
ég minél rentabilisebben termeljen. Ezutobbi 
összefüggésben van a teherhiróképesség ala­
kulásával is, ami a kincstár jelenlegi és jövő­
beni fokozottabb bevétel igényei mellett nem 
lehet elhanyagolható szempont. Ezzel kap­
csolatban az ötéves terv indokolása meg­
említi, hogy a túlzott közterhek egyes szak­
mák, egyes termelőágak elsorvadásához vé- 
zethetnek, tehát az államkincstár fokozottabb 
igényeinek megállapításánál most már okvet­
lenül érvényesülnie kell az arányos közteher­
viselés elvének. Az ötéves terv megalkotói 
tehát — a látszólagos átmeneti hátrányok 
ellenére is — adórendszerünk átszervezésénél

minél előbb érvényesíttetni kívánják azt az 
elvet, hogy a közterhek megállapításánál a 
jövedelem és a rentabilitás legyen a legfőbb 
szempont, még akkor is, ha a túlterhelt adó­
fizető-kategóriáknál adóleszáUitásra lenne is
szükség.

Részletesen tárgyalja az ötéves terv a mun­
ka és szakmai oktatás megszervezésének kér­
dését is, amellyel kapcsolatban még sok el­
végezni valót Iát.

Az ötéves terv tervezetét a kormány egyik 
legközelebbi minisztertanácson fogja letár­
gyalni. A végleges terv kihirdetése után, 
annak legrészletesebb ismertetésére még 
visszatérünk.

szerzésére vezető eszme, mert Így csak uj bo­
nyodalmak származnak, amelyek az élettért 
és az életet veszélyeztetik. Anglia gyarmat- 
politikája egészen más, mint aminőt szembe­
szegeznek vele. Anglia lassan a népek ön­
rendelkezése felé vezető utakat építi ki. Kü­
lönben

a gyarmatkérdést békésen is meg lehet 
oídf'jii, ha minden kormány olyan őszin­
tén és olyan erővel fogja őrizni a békét, 

mint Anglia teszi.

Ebben az esetben összehívhatnak olyan érte­
kezletet, amely a gyarmati, gazdasági és 
élettérkérdéseket kedvezően oldaná meg. 
Ilyen értekezlet most nem időszerű, mert a 
világ talpig fegyverben áll és Így Anglia Is 
kénytelen hangoztatni: csakugyan már nem 
szavakra, hanem tettekre van szükség.

Halifax végül határozott hangon megvédel- 
mezte a Népszövetséget, amelyre vagy más 
hasonló intézményre a világnak égető szük­
sége van, mert a béke állandó ellenőrzésre 
szorul.

fl zsidó történelem leg­
nehezebb korszakában

Irta: Dr. MAYER EBNER 

I.
Zsidó intellektuelek köréten mondottam 

nemrég, hogy a zsidó történelem legnehe­
zebb és legfájdalmasabb koraiakat éljük.

A többiek ellenvetéssel éltek: A zsidó 
nép évezredes történelme során sokkal sú­
lyosabb időket élt már át, mint amilyen a 
mai. Hivatkoztak Jeruzsálem és a Szentély 
pusztulására, a borzalmas németországi zsi­
dóüldözésekre, a keresztes hadjárat idején, 
a zsidók kiűzetésére Spanyolországból 1492 
ben és nem utolsó sorban az ukrajnai zsidó 
mészárlásokra Chmelnitzki idején 164b-ban 
és Peti jura "pogromjaira, a háború utáni 
első években. Mindezen esetekben zsidó va­
gyonokat semmisítettek meg könyörtele­
nül és zsidó vér folyt. Nem lehet tehát azt 
mondani, hogy éppen mi éljük a zsidó tör­
ténelem legnehezebb korszakát. A fentem- 
litett események legalább olyan súlyosak 
és fájdalmasak voltak a zsidók és a zsidó­
ság számára, mint a mi jelenlegi zsidó­
sorsunk.

Nem hagytam magamat.
Igaz, hogy a polgári időszámítás után 

70-ben romba dőlt az akkori zsidó államiság 
Jeruzsálemben és lángokban pusztult el a 
szentély. Igaz, hogy akkor patakokban 
folyt a zsidó vér, számtalan zsidót szolga­
ságba adtak el és egy nemes zsidó fiatal­
ságnak kellett a halállal viaskodnia a ró­
mai cirkuszokban, de mindez, ami velük 
történt, az akkori jus gentim keretében 
történt, az akkori népjog szerint. A zsidó­
kat és a zsidóságot nem diffamálták. Ez a 
háború nem különleges zsidógvülöetből fa­
kadt. Azelőtt és azután is jóindulatot mu­
tattak a rómaiak a zsidók iránt és maga 
Judea legyőzői, Vespasian és Titus császá­
rok nem gyűlölték a zsidókat, annyira nem 
hogy a lojális zsidó hitközséget Rómában 
nemcsak, hogy nem bántották, hanem az 
Augustus császár által bevezetett pénzosz­
tást a szegények között, továbbra is vasár­
nap és nem szombaton eszközölték. Bizo­
nyos, hogy államiságunknak és szentélyünk 
nek a megsemmisítése oly súlyos csapás 
volt, amelynek kihatásait mind a mai na­
pig nem tudtuk kiheverni, de az akkori 

1 idők történelméből nézve, lokális esemény 
volt ez. Nem is jelentett teljes megsemmi­
sítést, mert alig két emberöltő után a le­
győzött Judea Barkochba alatt újra fel­
emelte fejét. E zsidó háborúk alatt a diasz­
pórában is voltak véres összeütközések po- 
gányok és zsidók között, de nem voltak a 
mai értelemben vett pogromok, hanem har­
cok fegyveres népcsoportok között és nem 
mindig a zsidók szenvedtek vereséget és 
nem mindenütt ok voltak a megtámadot­
tak. Jól jegyezzük meg: Mindaz, ami elle­
nünk történt, lokális jelegű volt és nem 
létezett egységes jelszó a zsidóság elleni 
harcra, abban az időpontban.

H.
A keresztes hadjáratok idején a német- 

országi zsidók valóban, rablások és gyil­
kosságok alatt szenvdt$£ és tűzben elpusz­
tult, füstölő zsidó községek jelezték az 
utat, amelyet a jámbor keresztes vitézek 
jártak meg.

Ki gyilkolt, ölt és gyújtogatott? Vad, 
féktelen keresztes utasok, akik előtt a vá­
rosok nem tudták mindig elzárni kapuikat. 
Német fejedelmek és püspökök gyakran 
vették védelmükbe a zsidókat és ezek a 
zsidóüldözések nem állami utón és nem pa­
rancsra történteik, hanem féktelen hordák 
kilengései voltak és valamely ország civi­
lizációjának megítélésénél nem jelentékte­
len szempont, hogy a rafolás, gyilkosság és 
rombolás a kormány rendeletére és eltüré-

I
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se meiett történik-e, vagy pedig az állam- 
hatalom akarata ellenére mgy végbe. Zsidó 
pogromokat bármilyen kui túr államban is 
lehet inszcenálni és néhány évvel ezelőtt a 
londoni zsidó negyednek is része volt ha­
sonló valamiben, de mindig szemelőtt kell 
tartani azt, milyen magatartást tanúsít a 
kilengésekkel szemben a hivatalos ható­
ság.

Ugyanez vonatkozik az 1919—20-as uk­
rajnai zsidó pogromokra is. Itt egyáltalán 
nem létezett szabályos államhatalom. A 
rendnek összes kötelékei leomoltak. Min­
den mértéken felül borzalmas volt az 1648- 
as Chmelnitzki-féle mészárlás, de itt is töb- 
-bé-kevésbé népek közötti harcról volt szó, 
az ukránok harcáról a zsidókkal szövetke­
zett lengyelek ellen.
Zsidó fegyveres ellenállásba ütközött ez a 
harc és végső fokon kis rétegre korlátozód­
tak.

ni.
A zsidók Spanyol országból való kiűzeté­

se összehasonlíthatatlanul enyhébb formá­
ban történt, mint ahgoy ez ma megy végbe. 
Likvidálni lehetett és a kiűzőitek maguk­
kal vihették ingóságaikat. A kiűzetés in­
dokolása az akkori idők vallási őrületének 
megfelelően ideológiai természetű volt, mig 
a mai fajőrület állami fosztogatás vágyát j 
takarja. Nem a zsidó ember, mint olyan, 
volt a gyűlölet tárgya, mert hiszen elég 
volt, ha felveszi a keresztséget ahhoz, hogy 
megmeneküljön az üldöztetéstől. Akkor azt 
hitték, hogy meg lehet menteni zsidó lelke­
ket. Egyes országokban ma elátkozás és 
megvetés tárgymi a zsidók. Akkor a kike- : 
resztelkedettek megmaradhattak saját osz­
tályukban és előttük nemcsak az ég kapui j 
nyíltak meg, de a földi paradicsomé is, mig ; 
ma a vérbeli zsidó páriává válik, akinek : 
érintése tisztátalanná tesz.

Akkor ugyan nem voltak eviani konfe­
renciák és semmilyen nemzetközi hipokri- 
zis, amely az üldözöttek iránti részvétről 
zengett és nem voltak lecsukva a határok 
sem, mint ahogy ma. Akkor nemcsak a 
vendégszerető Izlam vetette meg a keresz­
tényi szeretet egyházának gyűlölet-hadjára­
tát. hanem keresztény országok is voltak, 
mint Németalföld, antelyeh szélesre tárták 
kapuikat a spanyolországi menekültek 
előtt. Ekek a vendégszerető országok soha­
sem bánták meg azt, amit akkor tettek.

IV.
Ami a jelenlegi korszakot súlyosabbá te­

szi. mint az összes előbbi korszakokat, az a 
zsidógyülölet egyetemessége és a német 
erőforrásból szisztematikusan szított és a 
zsidó nép teljes megsemmisülésére irányu­
ló üldöztetés. Az, hogy diaszpórában él­
tünk. régen garancia volt a nép további lé­
tére. Ha vihar dúlt az egyik országban, a 
másikban napsütés volt. A középkori gyü- 
lölethadjárat elől a vendégszerető Lengyel- 
országba menekültek a zsidók ezrei. A ha­
táron megszűnt az üldöztetés. Semmilyen 
antiszemita titkos bélyeg nem kisért ben­
nünket, mint ma, a világ minden sarkába 
és zugába.

Ne áiltassuk magunkat azzal a relatív 
nyugalommal, amely a Nyugat országaiban 
és egyes keleti országokban létezik még 
ma. Mindenütt alá van ásva a talaj a mi 
számunkra. Sehol — még a távoli Ameri­
kában sem vagyunk biztonságban. A zsidó 
emancipáció sehol sem jelent már megdönt­
hetetlen alapot és mindenütt félelem fogja 
el a zsidókat a holnapért. Felőrli idegein­
ket és éjszakai álmuktól foszt meg ezreket. 
Azokban az országokban is, ahol nem kell 
tartanunk a legrosszabbtól, kétségbeeset­
ten és reménytelenül néz a jövő elé az ifjú­
ság és a születések erős visszaesése, az egy- 
gyérmék, vagy a gyermektelenség rendsze­
re egy nemzeti öngyilkossági törekvés tu­
datalatti lelki alkatára enged következtet­
ni. Röviden: a zsidókérdés, amely hosszú 
ideig csak a zsidókkal túlzsúfolt országok 
kérdése volt, szisztematikus zsidó világkér­
déssé dagad és még ott is, ahol a zsidók — 
mint például Olaszországban — a legmini­
málisabb számban élnek és ahol a zsidó 
asszimiláció szinte tökéletes volt, meg­
semmisítő antiszemitizmus ütötte fel a fe­
jét állami hajtóerők által. Menekültjeinket 
a délamerikai köztársaságokig üldözik és 
az antiszemitizmus vámmentes importcikk 
lett mindenütt.

Hogy ma is léteznek súlyos atrocitások, 
mint amilyenek a középkorban voltak, ah­
hoz nem kell különösebb bizonyíték, de a • 
különbséget elegendő mértékben illusztrál- ' 
ja az a mód, ahogyan állami koncentrációs J 
táborokban sínylődnek a zsidó fogoly-tőmé- !

i, OLDAL SZOMBAT, 1939. JULIUS 1,

gek. A középkort túlszárnyalta már a mi j 
korunk. j

Ma védtelenül állunk a rágalmakkal szem j 
ben. Az uj idők csodálatos találmányával, ! 
a rádióval diffamálnak bennünket villám- j 
gyorsasággal az egész földkerekségen. A i 
fajgyűlölet meggyaláz bennünket és meg- j 
szentségtelenit mindent, ami nekünk szent. ! 
A zsinagóga-gyújtogatások egyes orszá- ! 
gokban a példát mutató zsidógyülölet tűz

a kedélyekre és úgy éreztem, mondanom ] 
kell még valamit, ami ezekben a végső és s 
nehéz években a lelket tartja még bennem, j 

És beszéltem a legnehezebb és legfájdal- • 
masabb korszaknak, az erec jiszraeli meg- j 
váltás kezdetével való csodálatos taláüko- 
zásáról, mely megváltásban ma inkább hi- í 
szék, mint 1897-ben, mint az első cionista j 
kongresszus résztvevője. Egy messiási kor j 
fájdalmairól beszéltem és arról a történél- f

jele, amely az egész világra terjed és a ke- í mi szükségszerűségről, amely végső meg-

„BRÄT(Ä',Jed. Biliéi
klimatikus nyaralóhely. ízletes ételek, 
hizókura diétásoknak is. Teljes ellátás.

szigorú orth.nro .ntnx
resztény ifjúság lelkét egy egész emberöl­
tőre megmérgezi.

#

A körben, ahol mindezt elmondottam té­
zisem megokolására, egyre elhalkultak az 
ellenvetések. Nyomasztó csend nehezedett

váltásunkhoz kell, hogy vezessen, a saját 
földünkön, mert különben nem tudunk sem j hoz. Fellebbezésükben elsősorban arra hivat­

koztak, hogy az ellenük Besztercén felvett 
jegyzőkönyvek nem szolgálhatnak alapul a

é'lni, sem meghalni és mert ez az állapot a j 
keresztény világ számára is tarthatatlan. í

A mi hitünk a megváltásban misztikum- j vámkihágási jegyzőkönyvek felvételére. Má
e/ade/^rKor» 13'7*7.91 ÄTVPIT.AK HOP'V ° XCi\Cl7.<Z\rSÍT-

ma] kevert racionalizmus.

Csempészés miatt megbírságolták 
a szigeti adóhivatal vezetőjét
130 ezer lej pénzbírsággal sújtotta & kolozsvári törvényszék 

losií Sehoviei adóhivatali főnököt és négy társát
Cluj, junius 30. Érdekes csempészési ügy- 

j ben hozott ítéletet a napokban a kolozsvári 
i törvényszék harmadik szekciója. A vádlottak 

között két magasrangu köztisztviselő, két 
szigeti kereskedő és egy besztercei alkalmi 
üzletekkel foglalkozó asszony szerepel.

1938. december 21-én egy gépkocsi indult 
el Máramarosszigetröl Beszterce irányába. 
A kocsin hárman foglaltak helyet: Iosif 
Sehoviei, a szigeti adóhivatal vezetője, egy 
másik közalkalmazott és Tüzes Gusztáv so­
főr.

j Amikor a gépkocsi Dumitra község köze­
lébe érkezett, történetesen éppen akkor ha- 

: ladt át az útszakaszon a csendőrség két fel- 
í ügyeletet végző tisztje: Ghecrgescu Constan- 
' tin csendőrezredes, a kolozsvári csendőrségi 

felügyelőség egyik vezetője és Cosma Traian
* csendőrömagy, aki a naszódi csendőrlégió 
í parancsnoka.

A csempészeket tetten érik

j Cosma őrnagynak szemet szúrt, hogy az 
! autó oldalára nehéz csomagok vannak fel- 
: kapcsolva. Mivel a két tiszt tudta, hogy a 
I szigeti csempészek gyakran veszik igénybe
• ezt az útvonalat portékájuk értékesítése vé- 
i gett, megállította a gépkocsit és utasait iga- 
í zolásra szólította fel. Az igazolásnál Idde- 
I rült, hogy a két utas állami alkalmazott,
; egyikük éppen a szigeti adóhivatal vezetője, 
i Sehoviei Iosif. A másik utas tényleges rang- 
; ját meg nem ületö egyenruhát viselt.
j Az igazolás után sor került az autó szál- 
: litmányának átvizsgálására, melynek során 
j megállapítást nyert, hogy a kocsi rakománya 

57 kilogram súlyú gyapjú és selyemanyagot 
tartalmaz, melynek külföldi származásához 
kétség sem férhetett.

Kik a bűntársak?

Az autót és utasait azonnal beszállították 
a besztercei csendőrségre., ahol megkezdő­
dött a csempészek vallatása. Sehoviei azt a 
vallomást tette, hogy az árut két szigeti 
zsidó kereskedőtől kapta, akiknek a vezeték­
nevét megmondotta ugyan, de keresztnevü­
ket nem ismerte. Elmondotta egyúttal, hogy 
az árut Beszterce főterén kellett volna egy 
nála jelentkező egyénnek átadnia, akit azon­
ban személyesen nem Ismer. Ugyanekkor 
azonban azzal védekezett, hogy tulajdonkép­
pen a csempészek leleplezése volt a célja, 
ezért vállalta ezt a szerepet s úgy tervezte, 
hogy ily módon az egész csempész-szervezet 
nyomára bukkanhat. Sehoviei társa azt han­
goztatta, hogy a karácsonyi ünnepekre akart 
Besztercén bort bevásárolni a maga számára.

A besztercei csendörség azonnal érintke­
zésbe lépett a szigeti hatóságokkal, akiket 
felkért, hogy a két megnevezett szigeti la­
kost állítsák elő és azonnal indítsák útnak 
Besztercére. Mivel a gyanúsítottak kereszt­
nevét nem tudták, a szigeti rendőrség elő­
állított két zsidó kereskedőt, akiknek a ve­
zetékneve megegyezett a tettenért csempé­
szek által megjelölt nevekkel. Ez a két ke­
reskedő azonban váltig tagadta, hogy tudo­
másuk lenne az esetről és azonosak lennének 
azokkal a személyekkel, akik a csempészárut 
a két tisztviselőnek átadták.

Az ötödik vádlott

Minthogy az a személy, akinek az áru átvé- ! 
teléért Beszterce főterén jelentkeznie kellett i 
volna, természetesen nem mutatkozott, a j 
nyomozó hatóságok ügyes fogáshoz folya- i 
modtak. Az égjük csendőrtiszt, aki alakra ! 
és megjelenésre hasonlított Sehoviei társá- ■ 
hoz, magára vette ennek egyenruháját és i 
felült a két elfogott tisztviselő gépkocsijára, j 
Tüzes Gusztáv sofőrnek pedig megparancsol­
ták, hogy vigye el az autót oda, ahová eddig 
is Vitte két utasát .

A csel eredményre is vezetett. Az autó I 
megállóit egy besztercei ház kapujában. ,

amely rövidesen kinyílt a gépkocsi előtt, 
majd megjelent egy asszony és szó nélkül 
átvette a csomagokat. Ekkor a csendőrtiszt 
leszállt a kocsiról és az asszonyt letartóz­
tatta. -H,

A besztercei csendörség ezzel a maga ré­
széről be is fejezte a nyomozás munkáját, a 
felvett jegyzőkönyveket pedig áttették a ko­
lozsvári vámhivatalhoz, amely az árut ter­
mészetesen elkobozta és az öt vádlottra 130 
ezer lej pénzbírságot rótt ki. Ezt a kiróvást 
a pénzügyminisztérium is helybenhagyta.

Fellebbeznek a vádlottak 
A birságki rovás ellen mind az öt vádlott 

fellebbezéssel élt a kolozsvári törvényszék-

sodsorban azzal érveltek, hogy c. kolozsvári, 
vámhivatal a bírságot a vámtörvény oly 
szakaszai alapján rótta ki, amelyeket az el­
múlt évben életbe léptetett egységesített 
pénzügyi törvény hatálytalanított. A két szi­
geti kereskedő ezenkívül avval védekezett 
hogy a vezetéknév alapján nem lehet még 
megállapítani valakinek a személyazonossá 
gát, főleg akkor, ha az illető városban több 
hasonló nevű ember él.

A kolozsvári törvényszék junius 21-ér 
tárgyalta a fellebbezéseket és junius 28-án 
hirdetett a nem mindennapi ügyben ítéletet. 
Megállapította a törvényszék, hogy a csend­
őrség jegyzőkönyvei alapján joga volt a 
vámhivatalnak a csempészés ügyében el­
járni. Elutasította a bíróság azt a védeke­
zést, hogy az elmúlt évi pénzügyi egysége­
sítő törvény hatályon kívül helyezte volna a 
vámtörvénynek idevonatkozó intézkedéseit 
és végül kimondotta, hogy a családi név la 
elégséges valaki személyazonosságának & 
megállapításához, amennyiben ezt egyéb bi­
zonyítékok is alátámasztják. Mindezek alap­
ján a törvényszék mind az öt vádlott felleb­
bezését elutasította, akik most a tábláhoe 
készülnek folyamodni. (r. r.)

Niemerever lőrabbi-szenálír 
beszéde a szenátusban

„Ezen a váiaszfelirati vitán nem szólunk a polgárok különböző 
kategóriáinak kívánságairól“

Bucuresti, junius 30. Röviden jeleztük, 
hogy a szenátusban a válaszfelirati vita so­
rán felszólalt dr I. Niemerover főrabbi is, a 
zsidó felekezet szenátusi képviselője, aki — 
mint ismeretes — ebben a minőségében meg­
őrizte mandátumát az uj parlamentben is. 
Niemerover dr a következőket mondotta:

— Zöharja próféta szavai: Nem hatalom­
mal, nem erővel, hanem az én szellememmel, 
mondja az én Uram, a seregek Istene -— úgy 
kell értelmezni, hogy nemcsak fizikai hata­
lommal, a gazdasági fejlődés erejével, hanem 
szellemmel, főleg az Ur szellemével viszünk 
véghez nagy dolgokat.

— A mi korszakunkban is, amely az uj 
alkotmánnyal veszi kezdetét, megnyilatkozik 
a román állam politikai hatalma, hazánk 
gazdasági fejlődésének ereje, még inkább 
beszél azonban az isteni, emberi és a román 
szellem. A válaszfelirati vita során valameny- 
nyien, különbség nélkül, ünnepeltük az uj 
alkotmányt, amelynek értelmében Románia 
szelleme — amely vüáglott a vajdák álmai­
ban, a hazafiak reménységeiben, I. Károly 
király bölcseségében, I. Ferdinand király lelki 
hősiességében — vezeti a mi szeretett 
királjrunkat, n. Károljrt, aki azt kéri az or­
szág összes polgáraitól, intellekeuelektől és 
katonáktól, parasztoktól és munkásoktól, 
hogy egységet alkossunk a haza szolgálatá­
ban.

— L Ferdinand király óhaja, hogy az or­
szág élete egybeforrjon az övével, valamen­
nyiünk életszabálya lett, a mi nagy királyunk: 
n. Károly varázsa alatt. n. Károly személyi­
ségének jogara alatt egyesítette a tekintély 
és a többség elveit, amelyek a szociológiában 
egymással szembenállnak, egyesítve tekin­
télyét népe többségének véleményével, hatal­
mas egységbe tömörítve népének összes 
kategóriáit és árnyalatait.

— Szenátor Urak! Ezúttal, a válaszfelirati 
vita során nem szólunk a polgárok különböző

POmőklttfdő
gyógyfürdő és üdülőhely 

ORADEA mellett.

őrt kóser vendéglő
újonnan berendezve megnyílt. Penzió rend- 

szerű étkezés bevezetve. 
Istentisztelet tórával.

Vezető: BOTH JÖN AS kóser vendéglős.

kategóriáinak kívánságairól, hanem kifejee- 
zük valamennyiünknek azon akaratát, hogy 
az ország zászlója mögé tömörülünk és kö­
vetjük a király hivó szavát békében éppúgy, 
mint háborúban.

— Teljes bizalmunkat fejezzük ki a renő 
kormányával szemben, amelynek magas kül­
detése az, hogy harmóniát teremtsen a lakba- 
ság összes rétegeiben. A hála és kegyeüt 
oltárait emeljük Mária királjménak, a költő- 
Mrálynönek, a sorsüldözöttek Anyjának éa 
azokénak, akik a háborúban szenvedtek; a 
szivek császámöjének, aki megértette és 
előrelátta a történelem, az igazságszolgálta­
tás Ítéletét népe javára. Lelkünk mélyéből 
kálijuk vallásra és származásra való különb­
ség nélkül: Éljen n. Károly király őfelsége ‘ 
Éljen Mihály vajda! Éljen Nagy-Románia!

KÄDlfi Mflsm
Szombat, Julius 1.

Ilueureöti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir - 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvot* 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.4.0: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idöjárásjeíentéa, 
rádióhir adó. 14.30: Hanglemezek. 15; Hírek; 
16.45: Előadás. 17: Az ország őrsége szerve­
zet órája. 18.15: A munka és jókedv szerve­
zet órája. 19.15: Felolvasás. 2.0.10: Reimans 
zongoraművész. 20.45: Hírek. 21: Rádiózene- 
kar. Bobescu zeneszerző müvei. 22: Tánc­
lemezek. 23: Hírek. 23.15: Vendéglói zene. 
Majd: Hírek külföldre német és francia nyel­
ven. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hí­
rek héberül, hanglemezek. 5: Könnyű zene. 
6: K. Blumenfeld előadása. 8: Pontos Idő, 
időjárás, hírek héberül. 8.15: Könnyű zene, 
8.20: E. Epstein előadása. 8.40: Hangverseny. 
9.15: Pontos idő, időjárás, hírek angolul, — 
9.30: Tánczene.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: A rádió szalonzene- 
kara. 13.40: Hírek. 14.30: Hanglemezek. 
15.30: Hírek. 17.15: Mesék- 18.10: Magyar- 
nóták zongorán. 19: Beszkárt-zenekar. 20.15: 
Hírek. 20.25: Előadás. 21.10: A rádió tarka 
estje. 22.40: Hírek. 23: TOnclemesseK 24; 
Közvetítés. 1.05: Hírek,
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Nyolcmillió összeesküvővé 
alakult át a cseh nemzet

Ä protektorátus vezetőinek nem sikerült a lelkek békéiét megteremteni 
és most nyílt harcba kezdtek a csehek elleti

Hogyan szervezték meg a csehek a földalatti
ellenállást

Alábbi cikket A. Kruschnohorsky, 
a nemrégiben emigrált ismert cseh 
publicista irta jórészt saját élmé­
nyei alapján.

A cseh és morva „birodalmi protektorátus“ 
államtitkára, Karl Herman Frank, a nemzeti 
szocialisták budweisí pártgyülésén világosan 
rámutatott azokra a nehézségekre, amelye­
ket a nemzeti szocialisták tapasztaltak, ami­
kor a cseh országrészeket „élettérnek“ akar­
ták berendezni. Ez a beszéd (a megszálló 
hatóságok hivatalos orgánuma, a „Neues 
Tag“ a legfontosabb megnyilatkozásnak mi­
nősítette a cseh protektorátus életbeléptetése 
óta) már nem hizelgett a cseh népnek, mint 
ahogy azt március tizenötödike óta megszok­
tuk. Frank figyelmeztetett és fenyegetőzött 
és ezúttal nemcsak egy, kisebbséget táma­
dott, hanem az egész cseh népet általában. 
Aki ismeri a diszkréciót, amellyel a nemzeti 
szocialista körök az „illegális propagandát“ 
kezelik, nagyon csodálkozhatott a nyíltság fö­
lött, ahogy Budweisban „az ülegális röpira- 
t okról és titkos levelezésekről“ beszéltek. A j 
pártgyülésén ismételten hallani lehetett az 
egykori elnök, Benes nevét, akit a becsületes 
cseh hazafiak vezetőjeként emlegettek, gyű­
lölettel persze és a félelem bizonyos nemével.

A „lelkek megbékélése“
A protektorátus higgadtabb közigazgatási 

tisztviselői kétségtelenül elitélik a szélsősé­
ges nácik kitöréseit a csehek ellen, de e 
szenvedélyes kitörések bizonyítják, hogy a 
„lelkek megbékélése“ körül nagy bajok van­
nak a protektorátus területén. A cseh nép 
gyorsan felocsúdott az ijedtség alól, amit az 
első hetekben a német csapatok látása oko­
zott. Lépésről-lépésre visszatér az emberek 
önbizalma, egy folyamat, aminek a nemzet­
közi helyzet is eléggé kedvez. Bizonyos, hogy 
Prága, Brünn és Pilsen nácijai ma nem álla­
nak ott, ahol március tizenötödikén állottak.
A reakció a márciusi bevonulásra élénken 
érezhető. Az eddig passzív tömegek átala­
kultak illegalitásban élő nemzetté, vagyis 
nyolcmillió főnyi összeesküvő polgárrá.

A nemzeti szocialisták tanácstalanul álla­
nak a probléma előtt, hogy politikailag mit 
kezdjenek a csehekkel. Eredetileg az volt a 
szándékuk, hogy közügyi munkásságuk ke­
reteként adnak nekik egy totalis egy­
ségpártot, amelynek vezető funkcionáriusai 
lehetnek ismeretlenek a nép előtt, födolog, 
hogy a megszállók szempontjából legyenek 
megbízhatók. Néhány hétig a német birodal­
mi szimpátiák valóban a „Nemzeti Szolidari­
tás Pártján“ állottak. Minthogy azonban a 
pártba majdnem minden cseh belépett, nem­
csak az a kis réteg, amely kompromisszu­
mokra hajlamos és kész a német „betolako­
dókkal“ békében élni, hanem azok is, akik 
az ellenállást hirdetik, a berlini lelkesedés a 
párt iránt gyorsan lelohadt. Nem sokat 
használt, hogy a „nemzet élő erői“ (a Gesta­
po emberei) ültek a pártvezetöségben, ami­
kor a párt tagjainak zöme a régi cseh nép­
ből állottak, vagyis politikailag kifejezve: 
Benes embereiből, katolikusokból és szociál­
demokratákból. A protektorátus hivatalos 
köreinek bizalmatlansága először abban nyi­
latkozott meg, hogy a párt összes nyilvános 
manifesztációit letiltotta. Aztán egy lépéssel 
tovább mentek és föláldozták a totalitás 
elvét, amit eddig nemcsak magukra tartottak 
kötelezőnek, hanem az egész világ számára 
a legideálisabb kormányformának ajánlanak.

Az egységes cseh nép
A Nemzeti Szolidaritás Pártjában bizo­

nyára gyanús egységet értek el, de kétség­
telenül a cseh nép egységét. Most már azon 
kellett törekedni, hogy ezt a pártot széjjel- 
zuzzák, minthogy jövő veszedelmek csiráját 
rejtegeti magában. Ezért tehát három kisebb 
mozgalmat kellett támogatni, sötét és sok 
esetben bűnöző elemekből álló csehek társa­
ságát, akik régebben a demokrácia talaján 
csakis külföldi pénzsegélyekkel tudtak zöld­
ágra vergődni. Ezek az alakulatok: a Viajka 
(zászló), az Ano (Igen) és az úgynevezett 
cseh fasiszta mozgalom, amelynek vezetője 
egykor Gayda generális volt, amely párt 
azonban egészen kisiklott a kezei közül és 
amely a Gestaponak egyszerű expoziturája.
A nácikkal együtt dolgozó cseh segédrendör- , 
ség majdnem kizárólag a három csoport < 
tagjaiból re kru tál ódik. \

A német újságok, amelyeket a protektorá- ' 
tus területén kiadhatnak, nagy, jelentőséget ) 
tulajdonítanak a vlajkistáknak és a fasisz­

táknak. Ezekben a lapokban jelennek meg 
néhány hét óta a pártok szürke és jelenték­
telen nyilatkozatai és közleményei. A Gayda- 
féle fasisztákat azért engedi működni a bi­
rodalmi protektor, hogy az Éliás-féle kor­
mányt és annak pártját állandó nyomás 
alatt tartsa. A zsidótörvénynél láttuk, hogy 
a protektorátus mennyire kihasználta a 
náci-barát cseh terrorcsapatokat, a többi 
mérsékelt magatartása cseh körök ellenében.

Ma még megjelennek az összes cseh újsá­
gok a protektorátus területén, de kötelezik 
őket, hogy alcím gyanánt tegyék oda e sza­
vakat: „A nemzeti szolidaritás orgánuma“. 
Nemsokára ezen is változtatnak, mert terv­
be vették egy cseh nyelvű fasiszta napilap 
kiadását és át fogják adni a Mährisch- 
Ostrau-i rádióleadót a vlajkisták számára. 
Bizonyos azonban, hogy a csehek a fasiszta 
lapokat éppolyan kevéssé fogják olvasni, 
mint a nemzeti szolidaritás lapjait és igno- 
rálni fogják a märisch-ostraui leadót, épp­
úgy, mint ahogy eddig is megtették a csen 
állomásokkal, amelyek természetesen a pro­
tektorátus szolgálatában állanak.

Az illegális propaganda 
Az illegális propaganda, amelynek terjesz­

tésében minden cseh a másikat társának te­
kinti, sokkal gyorsabb tempóban halad, mint 
ahogy azt a német urak megszokták. Renge­
teg verset, gunydalt Írtak és nyomtattak az 
elnyomók ellen és kiadták Benes amerikai 
beszédeit. Mindezen propagandairatok kö­
zött első helyet foglal el a „hazafias csehek 
tízparancsolata“. Az első igy hangzik:

„Higyj nyolcmillió cseh embernek ama jo­
gában, hogy független államban akar élni.“ 

A megszállókkal való érintkezésről a kő­
vetkezőket parancsolja:

„Légy korrekt, de hűvös a németek iránt, 
érezzék csak, hogy ők idegenek és az igaz­
ságtalanság és hatalom szolgálatában álla­
nak.“ I

Volt rá eset, hogy a csehek tulmentek eze- 
tm mbwmr ág un unni wmmm wur

ken a parancsolatokon. amit a megszálló i 
hadsereg katonái saját testükön is éreztek. 
Csak igy lehet megérteni, hogy néhány hely­
őrségben rendeletet adtak ki, amely szerint , 
a katonák csak négyesével mehetnek az uc- 
cán. A tiszteknek pedig megtiltották, hogy 
vadászatokra való meghívásokat elfogadja­
nak.

A nyugodt és méltóságteli hangon írott 
röpiratokon kívül vannak olyanok is, ame­
lyek forradalmi hangon lázitanak „akcióra“. 
Ezeket — mondják a csehek — válaszképen 
írták a nemzeti szocialista provokációkra. 
Általánosságban, azonban meg kell állapítani, 
hogy a Gestapo mesterkedéseit a cseh nép 
gyorsan átlátja. Az elmúlt napokban is volt 
egy provokációs kísérlet, hogy a cseheket 
meggondolatlan akciókra ragadják, nyilván 
azzal a céllal, hogy azután legyen ürügy az 
erélyes közbelépésre és hatósági üldözésekre.

A cseh nép megmarad demokratának
Ivlái- nyíltan beszélnek arról, hogy a pro­

tektorátust megszüntetik és a cseh tartomá­
nyokat birodalmi provinciákká alakítják át.

Bizonyos birodalmi hatóságok már — a hi­
vatalos cáfolatok ellenére is — előkészüle­
teket tesznek e nagy változás bekövetkez- 
hetőségére. Végleges döntés azonban még 
nem történt ebben a tekintetben, a Harmadik 
Birodalom politikája ingadozik, vájjon az 
országok alapos kifosztása után ne dobják 
oda cseretárgyként egy későbbi konferen­
cián. Ha erre nem kerülne sor, akkor kell, 
hogy valami nagy összeesküvésnek jöjjenek 
a nyomára. Ezt az „összeesküvést“ pedig a 
Gestapo fogja majd megcsinálni és „lelep­
lezni“.

A cseh nép azonban tudni fogja kötelessé­
gét saját népével szemben és megmarad 
elnyomatásában is az, ami eddig volt, de­
mokrata és szabadságszerető. A németek 
tudatában vannak e ténynek és már meg­
kezdték a védekezést azzal, hogy cseheket 
kitépnek az ö otthoni földjük mellől és de­
portálják őket Németország különböző ré­
szeibe. De ezek a csehek ott is fel fogják 
ébreszteni az emberek lelkiismeretét és mint 
Masaryk ideáinak öröklői, egy uj demokrácia 
és humanizmus magvait fogják elhinteni.

AUotscugtel a bucucesU
Bcodwagn

A imgee^mék, a dzsungel, az északi sack, 
az eguat&c állatvilága egg 10 le\es bódéban

Bucuresti, junius 31. Az Elisabeta kör­
úton az „Eforia“ palotában, ahol már két­
szer pusztított a tűzvész, miniatűr állatse­
reglet tanyázik, szerény, szánalmas keret­
ben, de mégis az egyetlen, Bukarestben.

Kis fiam mindennap ide kívánkozik, a 
fóka, a majmocskák, az óriáskígyó régi is­
merősei s ha megakarom főzni, csak ígér­
nem kell: „megyünk a fókához ..

A buvárJdMaltó‘

Búvárnak öltözött kikiáltó sétál a helyi­
ség előtt, amelynek homlokzatára az egész 
állatvilág reklámja van felfestve; a tenger-, 
fenék, a dzsungel, az északi sark és az 
egyenlítő állatvilága ...

És a bronzfejü búvár ilyeneket mond:
— Megérkeztek a tengeri oroszlánok, a 

délamerikai aligátorok, nílusi krokodilusok, 
parancsoljanak uraim, csak 10 lej.

A főka

Két ember a vállán valami ketrecet hoz, 
a ketrecben, szegény megkínzott fóka. Az 
északi sarkról, pont ide kellett cseppennie, 
ebbe a 60 fokos melegbe.

Abuvámak öltözött szpíkert a nagy me­
leg jobb ötletekre hangolja:

__ Ötszáz élő állat uraim és hölgyeim és
10 fokos hideg, jó hűvös levegő, akár a ten 
ger fenék, akár az Északi sark ... csak 10 
lej személyenként.

A fóka álmosan nyújtózik a nagy meleg­
től, vizes csöbrökből öntözik, talán-talán 
megmozdul. Kis halacskákat árulnak, erre

aztán a fóka is felfigyel s bajszos orrocs­
káját a halacskákért nyújtogatja.

Szemüveges kígyó

A kirakatban az üveghez lapulva egy 
„boa constrictor1, mozdulatlanul nyúlik el 
a homokon. A félelmetes szemüveges, óriás 
kígyó, tehetetlenül, kiéhezve várja a napi 
adagot.

A járókelők körülállják — ó, nem felem­
líti meg őket, egyesek megkopogtatják az 
üveget, hogy fölverjék mély álmából — a 
hölgy talán cipőt szeretne kivágni a hátá­
ból.

Két tengeri malac, árván búvik meg a 
sarokbaj, a fóka és az óriáskígyó mellett 
nem jelentenek nagy látványosságot a tö­
meg számára.

Az aquarium
Lepengetjük a ti; lejt.
Thermométerrel ellátott medencékben az 

akváriumok világának legkülönfélébb és 
egzotikus példányai: a lti -iai tengerfenék, 
a Földközi tenger állatvilága, fehér, piros, 
lila tengeri rózsák, átlátszó testű halak, 
csigák ...

A majmok, a gyermekek kedvencei kü­
lön teremben rikácsolnak, játszadoznak. 
Van itt csimpánz, orángutáng, egyszerű 
kis maki majmok. Az egyik melankóliába 
esett, sarokba húzódott s még arra se moz­
dul, burmogyorót dobnak neki. A többiek 
hintáznak, tornásznak, összekapnak, meg­
tréfálják egymást, grimászt vágnak a kö­
zönségnek. . • iLS.jt'

Jancu
Az egyiket Jancunak nevezték el a gyer­

mekek. Jancu a ketrec rácsához támaszko­
dik; a felnőtteket gyűlöli, az öklével fenye­
getőzik, ha egy felnőtt dob neki élteit, ké­
pes visszadobni. De a gyermekeket szereti, 
nekik mosolyog, tőlük elfogad ételt, s újra 
nyújtja a „kezét“.

A vámpír

Tovább megyünk és látjuk a „repülő ku­
tyát“ más nevén vámpír. A délamerikai 
dzsungel állatvilágának félelmetes tagja. 
A vérszivó vámpír; szemével meghipnoti­
zálja áldozatát, majd szép csöndesen ki­
szívja a vérét, anélkül, hogy fájdalmat 
okozna annak. Szomorúan gubbaszt ketre­
cében és bóbiskol, nincs akit meghipnoti­
záljon, szegény...

Az aligátorok, krokodilusok alig férnek 
el medencéikben. Mozdulatlanul feküssnek 
és szenvednek a mostoha sors miatt.

— Nyers tojással leöntött vagdalthuat 
ebédel éppen, a teknősbéka.

A kígyók érzéketlenül mozdulatlanok. 
Madarak, aprók, nagyok, színesek, százféle, 
csiripelnek ...

A gyermekek paradicsomi

így néz ki Bukarest miniatűr állatikert­
je — kertről ugyan szó sem lehet, de a 
gyermekek számára valóságos kis paradi­
csom, jobb hijján. Bukarest Brodwayén, 
kis darab Práter...

Kludski utóm

Néhány évvel ezelőtt a Kludski testvérek 
felajánlották hatalmas cirkuszuk állatállo­
mányát. Csupán egy feltételt szabtak; ne 
kelljen megválniok állataiktól, vezethessék 
az állatkertet.

A főváros vezetősége visszautasította ex 
ajánlatot.

Kludskiék helyett itt van a 10 lejes bó­
dé, a búvár kikiáltóval, a tengeri orosz­
lánnal, malaccal és rózsákkal.

A 60 fokos hőségben üdítő tavasz ez.
(*>■ e.)
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— HAZAÉRKEZETT ŐFELSÉGE. Bu- 
curestiből jelentik: őfelsége tegnap este 
visszaérkezett a fővárosba. A mogosavM. 
pályaudvaron az uralkodót Ghelrnegeanu 
közlekedéé'úgyi miniszter, Tlasievici tábor­
nok, Flondor udvari marsall és más előke­
lőségek fogadták.

A kenti hercegi pár Florenche utazott.
Londonból jelentik: A kenti herceg és her­

cegnő Florencbe utaztak: repülőgépen, ahol 
a spolettói herceg esküvőjén vesznek részt.

A magyar képviselőház ünnepi ülése. 
Budapestről jelentik: A magyar parlament 
ma délelőtt ünnepi ülést tartott, amelyen be- 
bonultak a felvidék és Ruszinszkó behívott 
képviselői. Ezeknek nevében Király József, 
Kupka Antal (szlovák) és Bródy András 
volt miniszterelnök a ruszinok nevében tett 
hűségnyilatkozatot, majd Teleky Pál gróf 
miniszterelnök mondott beszédet.

— Borzalmas autókatasztrófa a bucuresti 
Kiszeieff-sosszén. Bucurestiböl jelentik: A 
Kiszeleff-sosszén tegnap éjjel a járó-kelők 
eszeveszetten hajtó taxira lettek figyelme­
sek. a közlekedési rendőrök minden intege­
tése dacára a kocsi nem fékezett le és egy 
villanypóznának rohant, a romok alól holtan 
emelték ki Andrei Marinescu nevű egyént. 
Mircea Dumitriut és Dumitru Ionescut, a 
gépkocsi tulajdonosát pedig súlyos sebekkel 
szád kották kórházba. Egy asszony, aki szin­
tén a kocsiban ült, csodával határos módon 
sértetlen maradt.

— AZ ÉRETTSÉGI VIZSGÁK ÍRÁSBELI 
EREDMÉNYE. Tegnap este hirdették ki Ko­
lozsváron az írásbeli érettségi vizsgák ered­
ményét A Rosca egyetemi tanár elnöklete 
»latti bizottságnál 105 jelöltből átment 75. A 
ref. leánygimnázium 22 jelöltjéből 14, a pia­
rista gimnázium 34 növendékéből 22, a ref. 
kollégium 30 tanulójából 27, az unit. kollé­
gium 21 jelöltjéből 8 ment át. A Regina Ma­
ria leány gimnázium bizottságánál 121 ielölt- 
ből 111 sikeresen vizsgázott, köztük a Ma- 
rianum 17 jelöltjéből 13. A Regina Maria 
líceum 53 .jelöltje mind sikeresen vizsgázott.
A Principesa Heana 47 növendékéből pedig 
40. A Baritiu gimnáziumi bizottság előtt 
127 jelöltből 121 vizsgázott sikeresen. A szó­
beli érettségi ma reggel kezdődött meg és a 
Rosca professzor elnöklete alatti bizottság­
nál a piarista, unitárius, ref. kollégium és 
ref. leánygimnásüiin növendékei e sorrend­
ben állanak szóbelire. A Regina Maria leány- 
gimnáziumban az intézet, a Principesa Heana 
és a Marianum növendékei tesznek vizsgát.

— Több, mint száz halálos áldozata van 
a bulgáriai viharnak. Szófiából jelentik: A 
vihar halálos áldozatainak száma meghaladja 
a százat. A legtöbb haláleset Swliewoban 
történi, ahol 200 házat elvitt az ár.

— Megalakult a Számos-tartományi keres­
kedelmi és magánalkalmazottak céhének ke­
reskedelmi szakosztálya. Megírtuk, hogy 
nemrégiben megalakult a magántisztviselők 
és kereskedelmi alkalmazottak szervezetének 
keretében a kereskedelmi alosztály, amely a 
maga hatáskörében intézi szakmai ügyeit. 
Tegnap megtörtént az alosztály vezetőségé- ! 
nek megválasztása is, melyet Kandel Ignác I 
főtitkár vezetett be. A választás eredménye- j 
kényt a következő tisztikar került az alosz- 1 
tály élére. Elnök: Voith Miklós (Szabó Jenő- \ 
cég), aletnök: Gheflea Nicodim (Mociomlta j 
cég), titkár: Stauber Jenő (Heller és Molnár I 
cég). Választmányi tagok; Bugariu Victor, j 
Györke József, Micheles Olivia, Metiu Erna, 
Muresan Gizella (Sora-áruház), Adler Meny­
hért (Gólya-áruház), Fiedler Zoltán (Heller 
és Molnár cég), Bene Sándor (Farkas Ignác 
cég), Márton Antal (bőrös), Burghardt Zol­
tán (vasas), Schwartz Márton (üveges), Mi­
liars teán Nie ólae és Kelemen Kálmán 
(könyv- és papír), Budai Árpád (férfi di- j 
vat), Tapanaru Dumitru, Margaresanu loan ] 
és Reichter András (fűszer és élelmiszer), | 
Russu József (festékes), Lebovits Sándor és ) 
Balosu Nícolae (rövidáru), Krausz József S 
(cipős), Grünfeld Bona (pénztárosnő). A ve- í 
zJe-töség megválasztása után elhatározták, ; 
hogy részletes munkaprogramot dolgoznak l 
ki és annak: alapján folytatják a tevékeny- í 
seget. Kimondották egyben, hogy külön bi- ■ 
zottságot jelölnek ki, amely a hatóságokkal \ 
karöltve, állandóan ellenőrizni fogja a zár- í 
óra-rendelet betartását. a kihágásokról | 
jegyzőkönyvet vesznek fel és átadják a j 
mimltabiróságnak. Szigorúan ellenőrizni fog- ! 
ják az alkalmazottak nyári szabadságide jé - ; 
nek betartását is. " j

i

I Bucuresti Siimszinésziaő halálos
!

í auiészereucséáleíisége
I Bukovinában árokba vezette kocsiját Mary Bon filmsziaésznő

ják, hogy gumidefekt is közrejátszott a 
szerencsétlenségnél. A színésznő súlyosan 
megsérült, Diamant asszony balkarja el­
tört, míg a sofőr a száján sebesült meg. 
Sírét városkában első segélyben részesítet­
ték őket, majd a mentőautóval Csemovic- 
ba szállították, ahol Mary Don ma reggel 
meghalt. A szép, szőke színésznő, aki Bu­
karest előkelő társaságának kedvelt tagja 
volt, külföldi nemesi családból származik.

Bucuresti, junius 30. Tegnap este hét 
j órakor az opriseni—radauti útvonalon tra- 
I gikus végű autószerencsétlenség történt, 
I amelynek Mary Don ismert bucuresti film- 
I színésznő esett áldozatául. Az autót maga 
\ a színésznő vezette, kívüle Beatrice Coca 

Diamant botosam asszony és Plopisteanu 
i bucuresti sofőr foglaltak helyet a kocsi- 
I ban. Az autó nagy sebesség folytán az ut- 
j széli árokba fordult. Lehetségesnek tárt­

tá-*
■ — Eltemették Sólymosán Magdát. Aradról
! jelentik: Tegnap délután helyezték örök nyu- 
j galomra a tragikus körülmények között el- 
( hunyt Sólymosán Magda színésznőt, a kolozs- 
j vári Thalia színtársulat primadonnáját. Az 
j ünnepélyes gyászszertartás délután 5 órakor 
j kezdődött a felsővárosi temető halottas- 
I csarnokában, ahol hatalmas katafalkon rava_ 
j talozták fel a fiatalon elhunyt színésznő földi 
' maradványait. A ravatalt hatalmas koszorúk 
! és virágcsokrok borították el. A temetési 

szertartáson a kolozsvári színtársulat képvi- 
: seletében 11 tagú küldöttség jelent meg, élén 
■ dr Kádár Imre színigazgatóval. Dr Kádár 

Imre mélyen megilletödött hangon, rövid 
beszéd keretében vázolta a müvészsorsot és 
célzott a művészek nagy hivatására. Kovács 
György zokogva lép a virágokkal borított ko­
porsó lábához és emelt hangon szavalta el 
Nemes Ferenc hírlapírónak Sólymosán Magda 
halála alkalmából írott ,.A primadonna égbe- 
száll“ című versét. Tompa Sándor kartársai­
nak nevében mélységes fájdalommal búcsú­
zott a kitűnő kollégától. Idősebb Szendrey 
Mihály Arad város polgárságának, valamint 
színészeinek nevében búcsúztatta el Sólymo­
sán Magdát. A búcsúztató beszédek elhang­
zása után a színészek vállukra emelték a 
koporsót és így vitték az egybegyült hatal­
mas tömeg sürü sorfala között. Közvetlenül 
a koporsó mögött haladt dr Princz Endre, az 
elhunyt vőlegénye. Sólymosán Magda testvér- 
bátyja. dr Sólymosán László és leánytestvére, 
Kauten Lajosné.

— A Jung-Wizo és a Haggibbor fagylalt­
estje. Szerdán este, f. hó 5-én rendezi meg 
nagysikerűnek ígérkező fagylaltestjét a 
Jung-Wizo és a Haggibbor a „Concordia“ 
klub összes termeiben. A rendezvény iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Autóbaleset áldozata lett a magyaror­
szági legfőbb számvevőszék elnökének fele­
sége. Budapestről jelentik: Vargánó, a leg­
főbb számvevőszék elnökének felesége halá­
los autóbaleset áldozata lett. Vargát súlyos 
sérülésekkel szállították kórházba.

— ötszázkUencvennégy millió font felett 
rendelkezik az angol csereforgalmi kiegyen­
lítési alap. Londonból jelentik: A kincstár 
jelenti, hogy március 31-én a csereforgalmi 
kiegyenlítési alap 49.490.000 uncia arany, 
tehát 594 millió fontsterling felett rendelke­
zett.

— Eltűnt a sivatagban egy egyiptomi ka­
tonai különítmény. Kairóból jelentik: Szerda 
óta semmit sem tudnak egy katonai különít­
ményről, amely hét gépkocsin indult a Be- 
haria-óázis felé, Kairótól 300 kilométernyire, 
délnyugati irányba. A különítmény 3 tiszt­
ből és 14 katonából áll. Repülők keresik 
őket.

Nagyvárad és Biharmegye egyetlen 
zsidó ortopéd és gyermekcipő­

specialistája

Bőim István
belvárosi cipőszalon Oradea, Parcui 
Tra.an 1. (Dr Balláné kalapszalon 

mellett.)

!

— Hitler nem vesz részt a „Lützov“ cir­
káló vízreoocsájtásán. Berlinből jelentik: Az 
eredeti tervtől eltérően Hitler kancellár nem 
vesz részt a Lützov Cirkáló vizrebocsájtásá- 
nál, képviseletében Raeder admirális jelenik 
meg.

— Papirhiányban szenvednek a spanyol 
lapok. Madridból jelentik: A spanyol lapok 
papirhiányban szenvednek. Az ABC heten­
ként csak négyszer jelenik meg.

— Felemelik a hadirokkantuk illetményeit.
Bucurestiböl jelentik: A nemzetvédelmi mi­
nisztérium az alacsonyabb rangfrkozatu 
hadirokkantak tudomására hozza, hogy 1939. 
julius 1-én nyugdijiletményeiket az 1932. évi 
törvény 6. és 7-ik szakaszainak értelmében 
felemelik.

— Súlyos Ítéletek a magyar egyensuly- 
törvény áthágása miatt. Budapestről jelen­
tik: Az Értelmiségi Munkanélküliség ügyei­
nek kormánybiztosa feljelentésére a buda­
pesti V. kerületi rendőrkapitányság dr. Wert­
stem Miklóst, a Fantó Egyes. Magyar As- 
ványola j gyárak rt. vezérigazgatóját 4000 
pengőre, Fekete Pál igazgatót 3000 pengőre 
büntette a zsidótörvényben előirt bejelentési 
kötelezettség elmulasztása, illetve a valóság­
nak meg nem felelő teljesítése miatt. A Bu­
dapest IV. kerületi rendőrkapitányság Got­
tesmann Lipót posztókereskedőt és Gelb 
Malvin élővirágkereskedőt az alkalmazottak
bejelentésének elmulasztása miatt 1000__1000
pengő pénzbüntetéssel sújtotta. Az újpesti 
rendőrkapitányság dr. Sándor Lászlót, a 
Baeder Blatszergyár igazgatóját és Kemény 
Elemér cégvezetőt 1000—1000 pengőre ítélte, 
mert egy zsidó alkalmazottat kereszténynek' 
egy nem értelmiségi alkalmazottat értelmi­
séginek, az alkalmazottak javadalmazását 
pedig 21.672 pengővel kisebb összeggel jelen­
tették be. A szegedi rendőrkapitányság Gutt- 
man Gézát, a Back Bemát Fiai szegedi 
gőzmalom és vízvezeték rt. vezérigazga tóját

— Doma-Vatra-i nyaralók figyelmébe! Fel­
hívjuk a Doma-Vatrán nyaralók figyelmét 
a Clujról elszármazott I. Schaffer gyógysze­
rész gyógyszertárára, amely „Hygea“ néven 
a Str. Oborului 3. sz. alatt (Kursalon szom­
szédságában) megnyílt.

— Eljegyzés. Izsák Jolán és Mayer Gyula 
Cluj jegyesek.

— Blau Nusi és Schwartz Zoli, Borodul- 
, Maré jegyesek. (Minden külön értesítés 
I helyett.)

— Dán Erzsi Cluj és Végh Samu Reghin 
1 jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Goldner Mariska (Sácuieni) és Braun 
Manó (Sighet) jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

— Jégen Regina (Alsóróna) és Szabó 
Márcu szigeti kereskedő jegyesek. (Minden 

; külön értesítés helyett.)

! — Házasság. Katz Bellas Fekete Ardó és
Schwartz Zoltán, a cluji Mizráchi titkára, 
julius hó 2-án, vasárnap délután 6 órakor, 
Clujc-n, a Paris uccai orth. nagytemplomban 
tartják 'egybekelést ünnepélyüket, amelyre 
ezúton is meghívják rokonaikat, elvbarátai­
kat és ismerőseiket.

— Baumzweig Aranka és Lukácsén László | 
Cluj, szívesen látják rokonaikat és ismerősei- j 
két julius hó 2-án d. u. 3 órakor a Piata Mi- • 
haj. Viteazul 23. alatt tartandó esküvőjükre.

— Székely Mór nyugalmazott vasúti főel­
lenőr leánya, Éva, f. hó 2-án, vasárnap tartja 
esküvőjét dr. Asztalos Lászlóval Berettyó­
újfaluban.

Autókatasztrófa áldozata lett egy ro­
mán színésznő. Rádáutiból jelentik: Mary 
Don, a „Másodikemeleti hölgy“ főszereplője, 
az ismert román filmszinésznö, Eforia volt 
polgármesterének és a Banca Romána igaz­
gatójának, Tudor Donnak a felesége autó­
szerencsétlenség áldozata lett Rádáuti köze­
lében. Az asszony maga vezette az autót és 
nagy sebességgel hajtott. Egy kanyarban a 
gépkocsi egy fának rohant, összetört és 
Mary Don halálát lelte.

A kolozsvári zeneóvoda 
első vizsga-iiemulatóján

A sarokban apró székek, a székeken még 
apróbb gyermekek. A kicsi, de szakértő puto 
likumnak egy zeneóv óda bemutató előadásán 
van alkalma résztvenni. A gyermekek apró, 
szövegben és dallamban primitiv dalocskákat 
énekelnek, azt kezecskéjükkel ütemeink, e 
kis lábak pedig pontosan kidobogják a han­
gok értékét. Azután „táviratoznak“: a gyer­
mekek felváltva kitapsolják egy általuk ki­
választott dalocska ritmusát s a „címzett“ 
igyekszik felismerni. Azután következnek a 
többi édes zenés játékok: „Megy a vőzös 
Kanizsára“ cigányban dával, zongorakisé rét - 
tel, pontosan követik a lábak és az énekek a 
zene ritmusát (ezek a gyerekek fognak tudni 
zenekarban játszani és a dirigensre nehézsea 
nélkül figyelni). Indul az eleven vonat, har­
sányan szól az ének és dobogás: majd el­
halkul. Elment a vonat. Újra erősödik: vissza­
jött, megérkezett. (Így tanulják a dinami­
kát). Következik a „nagy produkció“: a gye. 
rekek egyenként odamennek a zongorához* és 
„zongoráznak“. A kis dalocskákat énekelve 
lepötyögte tik, néha szöveggel, néha a han- 

I gok neveinek megnevezésével. Minden gyer- 
I mek maga kereste ki a hangokat a leg- 
I kisebbek a tanár segítségével. Ennek már 

nem zenei, hanem pszichológiai oka van. Ne­
kik sem szabad kevesebbnek érezniök na°-a- 
kat a nagyobbaknál. A gyermekek boldogok, 
hogy zongoráztak és a cél el van érve. Mi ez 
a cél? Szünet közben a tanárnő ismerteti a 
zeneóvóda célkitűzéseit.

— A zene a gyermek életének egyik ÖroKi­
forrása kellene, hogy legyen és ahelyett gyű­
lölt, vagy legjobb esetben unott kényszer- 
munka, Mi ennek az oka? Rátermettség, elő­
készítés nélkül engedik a gyermeket a hang­
szerhez, sőt rákényszerítik, ahelyett, hogy 
elő*bb felkeltenék az érdeklődését, fejleszte­
nék a szükséges képességeit, hogy ezáltal a 
hangszertanulást megkönnyítsék, ami elő­
készítés nélkül bizony nehéz munka. Ez aje 
úgynevezett passzív magatartás a tanár ré­
széről a gyermek lelkiéletének az ismeretét, 
a ^ legnagyobb türelmet és önfegyelmezést 
igényű, de a legnagyobb eredményt nyújtja.
A gyermekben kifejlesztjük a zenei ■— és a 
zenéhez szükséges egyéb adottságokat. Mire 
a gyemnek a zeneóvódából kikerül, képesség- 
fejlesztésen kívül még a szükséges elméleti 
alapot is megkapta, amit a zenepedagógia 
legtöbbször elhanyagol.

Azután tovább peregnek a zenés játékok. 
„Kinn a bárány benn a farkas“, Kodály dal­
lamaira. A gyermekek jobbra-balra húzzák a 
tanárokat: én vagyok a bárány, vagy a
farkas. Nem lehet előre meghatározni a mű­
sort, a tanárok a gyermekek kívánságaihoz 
alkalmazkodnak. „Veszekedni1 kezdenek. így 
nevezik a kánon éneklést. Egyik csoport meg­
kezdi az éneket, a másik belevág, két szó­
lamban folyik a játék. Ezt a nagyobbak zon­
gorán is eljátszák, énekelve természeteseti 
azután kottából énekelnek a tanárnő ée 
asszisztense kíséretével. Utoljára jön a lab- 
cíázás. a különböző szinü labdák mindegyike 
egy hangot jelent. A labdák felmutatása után 
énekelnek a gyermekek. Mindenki énekel és 
mind meglepő biztonsággal intonál. A zongo- 
■**án leütött hangokat is felismerik és ösztön- 
szerüen is kórusban éneklik a hangok neveit, 
bebizonyítva, hogy a hallást milyen tőkéié te. 
sen_ lehet fejleszteni. Salamon Etelka 
tanárnő és asszisztense: Salamon Kató rövid 
pár hónapos munkával nagyon szép eredmé­
nyeket mutattak fel a bemutatón. (H.)

üzemetek

K. J., Dés. Levelezőlapján nem közli, hogy 
imlyen adóról van szó. Az egyenes-adótör­
vény szerint minden hasznothajtó foglalko­
zás után ipari, vagy kereskedelmi adót fi­
zetni ken és ez áll a háziiparra is, ha azt 
foglalkozás szerűen űzik és a termékeket ke­
reskedelmi üzletben adják el Más eset az

10 napi elzárásra átváltoztatható 30(Tpenrt5 I káiál u^nlí^m saját ké™n-
pénzbimtetésre Ítélte a bejelentési kötelezett- ként közölje velünk, \“^gmíyen tdőT'm’T

— Funk német gazdasági miniszter Hol­
landiába utazik. Berlinből jelentik: Funk 
német gazadsági miniszter a jövő hé folya­
mán Hollandiába utazik, hogy megtárgyalja 
a német-holland kereskedelmi kapcsolatok 
intcnzifikálását.

— Heniein beszéde Prágaiján, Prágából je­
lenti a DNB: Heniein csütörtökön este a 
prágai rádióban beszélt. Többek között a kö­
vetkezőket mondotta: — Németország végle­
gesnek tekinti a mai cseh- és morvaországi 
helyzetet. A németek tiszteletben tartják a 
cseh népet és készek segítségére lenni nem­
zeti jellegének fenntartásában, de sohasem 
fogják eltűrni, hogy Cseh- és Morvaországot 
a nagy imperialista hatalmak Németország 
veszélyeztetésére használják fel. A németek 
készek elfelejteni a múltbeli ellenségeskedést,- 
de „a Benes-érát véglegesen likvidálni kell*-'.

egyesCejei

pénzbüntetésre ítélte a bejelentési kötelezett­
ség körül elkövetett mulasztások és hibák 
miatt. Jyen alapon követelnek 

aebb választ adunk.
akkor részlete-

Kirándiuiás Nagyváradra. A Haggibbor 
futballcsapata julius 9-én Nagyváradon ját- 
8231 revánsmérköaését a Makkahival. meiy 
alkalomból a futballszakosztály kísérőket is 
visz magával a mérkőzésre, valamint Félix- 
fürdöre. Jelentkezni Riesler lakosztály- 
elnöknél lehet (M. Foch 1. Ékszerüzlet.)

A Haggibbor futballszakosztálya vasár­
nap Marosrujsváron játszik. Indul délben 1 
órakor a Pia^a Mihai Viteazul téri Rosmer- 
bodega elöl. A mérkőzésre kirándulókat is el­
visz. — Kéretnek az alanti játékosok ax in­
dulási helyen pontos időben megjelenni: Noé. 
Riesler, . Kleinmann, Kaufmann I, Kőim. 
Schmilovits, Izsák, Keszler, Hirsch, Kaszíner. 
Kaufmann U, Rosner, Náthán, Rosenblatt, 
Krousz I, Krausz n, Krausz H3.

SZÓ.

Szirti

Hétn
eredt

Chtj, ju 
Loasváron 
aág előtt 
.Iák. A hál 
jelölt j 
■306. Az ii 
Beirt, fitír gi^ 
bizottság 
ahol 124 jl 
neí a vizsg 
^zm-ban 
111, mig 
a kisebbsé 
vizsgáztál 
jutott át

A végl| 
szóbeli VÍ5 
vai/jsxtnüsj

isi

egyetei

tana

isi

izgai

Az érett 
elleniére 
Marin. íeár 
a 49-ik 
■Ír
céndesklődő 
tolásig mej 
a zöld 
ffitániban 
eiég jól 
kas kert 
aet igazga 
mik megr

— segí t 
Egyik

TOija 
amikor sí 
megkőnny 
máris uj 

—• Kisai 
A jelölt 

Josdéiyes 
— Keüi 

általában 
A bízta 

szépen el 
'tárgy'“ öí

A Bárdi 
-ogas jogi|
■agy ijedt
a széken, 
aliana a fi| 
ieiet,.

— Hogi\ 
tatait f —

— ítéleti 
— Mely

— A töjj 
so sorokból 
'iád ja:

— .4 ser 
Egy mái

cart rövid | 
rencsésen 
Yac. Nem 
bánatok kd 

A tanári 
kozni, de 
-kivágja az|

A harms 
révei birkc 
gosza a kel 

A tanai- f 
— Piher 

— addig 
A jelölt 
— Nem 

melegem.
Egy más 

elveiről bes 
szabadság 
Heine-stró) 
Mejtéesel, 
Jelölt.

Nem voll 
a szokás->s I



! 1939. JULIUS 1. SZOMBAT, 1939. JULIUS 1. UJ KELET ö. GLDH3 *

n zeneöxMia 
bemutatóján

fczéxek. a székeken meg 
j kicsi, de szakértő pub- 
pöa bemutató előadásán 
:ii. A gyermekek apró. 
k-n primitiv dalocskákat 
ekéjükkel ütemeink, a 
psan kidobogják a ham 
„táviratoznak“: a g;yer- 

bsolják egy általuk' ki- 
Iritmusát s a „címzett“
] Azután következnek a 
saok: „Megy a gőzös

Idával, zongorakiséret- 
|a lábak és az énekek a 

gyerekek fognak tudni 
[s a dirigensre nehézség 

az eleven vonat, har­
es dobogás: majd el- 
Ujra erősödik: v issza- 

így tanulják a dinicni- 
jagy produkció“: a gye. 
fennek a zongorához* és 

dalocskákat énekelve 
zöveggel, néha a han- 
jezésével. Minden gyer- 

a hangokat, a leg- 
jtségével. Ennek már 
fonológiai oka van. Ne- 
ebbnek érezniük na.gu- 

gyermekek boldogok, 
cél el van érve. Mi ez 
a tanárnő ismerteti a

életének egyik örom- 
legyen és ahelyett gyű­
jt ben unott kényszer- 
<a? Rátermettség, elő- 
a gyermeket a hang- 

beritik, ahelyett, hogy 
Érdeklődését, fejleszte- 
bségeit. hogy ezáltal a 
[könnyítsék, ami elő- 
I nehéz munka. Ez ae 
[agatartás a tanár ré- 
[életének az ismeretét, 
net és őrhegyei mesést 

|bb eredményt nyújtja, 
prtjiik a zenei — és a 
éb adottságokat. Mire 
aból kikerül, képesség- 
j a szükséges elméleti 
[amit a zenepedagógia

piek a zenés játékok.
farkas“, Kodály tial- 

j óbbra-balra húzzák a 
pk a bárány, vagy a 
k meghatározni a mü- 
Irmekek kívánságaihoz 
ekedni' kezdenek. így 

fct. Egyik csoport meg­
esik belevág, két sző- 
l'Szt a nagyobbak zen­
ékéivé természetesen, 
[kelnek a tanárnő is 

Utoljára jön a íab- 
tnü labdák mindegyike 
pdák felmutatása utón 
|k. Mindenki énekel is 
kgal intonál. A zongo- 
p felismerik és ösztön- 
jeklik a hangok neveit, 
állást milyen tök élete. 
cni. Salamon Etel tea 

Salamon Kató rövid 
nagyon szép eredmé»- 

I bemutatón. {H.j

míaisztcr Het­
imből jelentik: Púnk 
pter a jövő hé folya- 
k, hogy megtárgyalja 
[kedelmi kapcsolatok

Prágából jd- 
csü törtökön este a 

Többek között a kö- 
Nérne t ország végle- 

peh- és morvaorazági 
t iszteletben tartják a 
í gits égére lenni nem- 
t tásában, de sohasem 
[a- és Morvaországot 
talmak Németország 
fiák fel. A németéit 
t oeli ellenségeskedést; 
[esen likvidálni keH*1,

tin
A Haggábbor 

ín Nagyváradon ját- 
Makkahival, mely 

„osztály kísérőket isi 
«re, valamint Pélix- 
tiesler szakosztály- 
1. Siiszerizlec. j 

1 szakosztálya vásár­
ik. Indul délben 3. 
jiteazul téri Rosner- 

kirándulókat ia el- 
iti játékosok as iá­
én megjelenni: Noé, 
lufmann I, Kohn, 
r, Hirsch, Kasain er.
Náthán, RcaeabüÄtS,
iaa TU.

Szinfolfofe az érettségiről

„Jelölt kisasszony, 
mit tud ön a békáról?'

A rekkenő meleg dacára is nagyszámú hallgatóság 
előtt folynak a vizsgák

Hétfőn hirdetik ki a végleges vizsga- 
eredményeket

Ckij, junius 30. Pénteken délelőtt a Ko- 
ío2$5váron működő három érettségi bizott­
ság előtt is megkezdődtek a szóbeli vizs­
gák. A három bizottság előtt összesen 350 
.'elölt jelentkezett s az írásbelin átment 
306. Az írásbelin a legjobb eredményt a 
3amtiu-gimnáziumban működő 48. számú 
bizottság előtt vizsgázó jelöltek érték el, 
ahol 124 jelentkező közül 121 tette le siker 
fel a vizsgát, a Regina Maria leánygimná- 
numhan vizsgázó 121 jelölt közül átment 
111. mig az 50. számú bizottság előtt, ahol 
a kisebbségi felekezeti iskolák növendékei 
vizsgáztak 105 jelölt közül mindössze 71 
jutott át az írásbelin.

A végleges eredmények kihirdetésére a 
szóbeli vizsgák befejezése után, minden 
valószínűség szerint hétfőn kerül sor.

«
Az érettségi vizsgáknak a rekkenő meleg 

ebenere is szép közönségük van. A Regina 
Maria, leánygimnázium tornatermében, ahol 
a 49-ík számú bizottság működik Borza 
dr. egyetemi tanár elnöklete alatt, szülők, 
érdeklődők és sorra váró „szurkoló“ zsu- 
folásig megtöltik a padsorokat. Öt jelölt ül 
a zöld tanári asztal előtt és gyors egymás- 
xdiroban peregnek a kérdések. A dolog Itt 
eiég jól megy. Borza professzor a botani­
kess kert és az egyetemi növénytani inté- 

igazgatója, a vizsgázóbizottság tagjai­
nak megrovó pillantásai dacára néha még 

segít is a jelölteknek.
Egyik jelölt éppen a logika elemeit so­

mija izgalomtól kissé remegő hangon s 
amikor szerencsésen túlesik a feleleten, 
megkönnyebbülve legyezgeti magát. De 
máris uj kérdés következik.

— Kisasszony, mit tied ön a békáról?
A jelöltet kissé meglepi a kérdés, de a 

kedélyes elnök segítségére siet.
— KeTletmelen kis äüßt, — mondja — 

(Utódában félnek tőle.
A biztatás használ s a jelöltkisasszony 

szépen elsorolja a kellemetlen „érettségi 
'tárgy” összes átváltozásait.

•

A Sariim-gimnáziiim hűvös aulájában 
fogas jogi kérdésékkel ostromol a tanár 
-gy ijedt kis jelöltet. A jelölt csak félig ül 
i széken, mintha minden pillanatban készen 
iliana a futásra. Pedig elég jól megy a fe­
lelet.

— Hogy nevezik a törvényszék határo- 
zatait? — hangzik a kérdés.

— Ítélet.
— Melyik a legmagasabb bírói fórum?

— A törvényszék — súgja valaki a hát- 
sí sorokból, de a jelölt szerencsére jobban

"tavija: _ .__
— .4 semmitőszék.
3gy másik jelölt Verlorne költészetéről 

cart rövid előadást. Az idézetek elég sze­
rencsésen mennek, de az évszámokkal baj 
van. Nem tudja megmondani, hogy a nagy 
bánatok költője melyik évben született.

A tanár jóindulatú, még hagyná gondol­
kozni, de a szomszédja felugrik s gyorsan
átvágja az évszámot.

*
A harmadik bizottság előtt Cicero nyel­

vével birkózik éppen egy jelölt. Izzadva ra­
gozza a kemény latin igéket.

A tanár megsajnálja.
— Pihenjen, ha melege van — mondja 

— addig majd felel más.
A jelölt válasza nagyon őszinte.
—- Nem a melegtől van nekem kérem — 

melegem,.
Egy másik ur az alkotmány legfontosabb 

riveíről beszél: a gondolati, sajtó és vallás- 
szabadságról s még meghallgatunk egy 
Beine-strófát, amit hamisítatlan kolozsvári 
kiejtéssel, de szerencsére hibátlanul idéz a
jelölt.

Nem volna teljes az érettségi beszámoló 
% szokásos körkérdés nélkül: merre indul­

nak él az iskola kapuján kilépő fiatalok s 
hogyan látják a jövőt?

Vizf gázó diákokkal beszélgetek a BOriUu 
gimnázium udvarán. Ot válasz következik 
Hí egy egy rövia moadatban.

— Közigazgatasj pályára megyek.
— Azt hiszem, a pénzügyhöz.
— Építészmérnök leszek.
— Orvosnak készülök.
— Még nem tudom.
Három diákkisasszony a Regina Maria 

gimnázium folyosóján nyilatkozik. Kettő 
férjhezmegy, de ha ez nem sikerülne, ak-

tehát ápolja fogait állandóan 
az ideális fogtisztit ószerre 

O D O L fogpéppel.
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kor sem tanul tovább, a harmadik 
temre készül.

egve-

Amint lefele jövünk a hűvös kőlépcső­
kön, a folyosón fekete felírások ötlenek 
szembe: ADAPÓST! — gázfedezék.

Ezek meg nem gondolnak arra, hogy ta­
lán ez lesz a Holwvp... (k. j.)

I jövö héten utazik Ciano 
Spanyolországba

Spanyolország háborús szövetségének biztosítását akarja elérni 
Francénál az olasz külügyminiszter

Haiay parlamentje elhatározta 
Alexandrette Törökországhoz 

való csatolását
Antiöphia, junius 30. (Rador). Hatay par­

lamentje diszülésen vette tudomásul a fran­
cia-török egyezményt és egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy az AJexandrettei-szandzsák egye­
sült Törökországgal.

Haifa, junius 30. A haifai arab kereskedők 
sztrájkba léptek, tiltakozásképpen az ale- 

xandrettei szandzsák Törökországnak való 
átengedése miatt.

Róma, junius 30. Ciano gróf olasz kül­
ügyminiszter spanyolországi útjára a jö- 
vöhéten kerül sor. A külügyminiszter jú­
lius 10-én érkezik Barcelonába, Valenciá­
ban találkozik Franco tábornokkal, meglá­
togatja Biirgost és, San Sebastiant, majd 
Julius 16-án Madridba utazik, hogy részt- 
vegyen a nagy győzelmi ünnepélyen.

Ciano több, mint egy hétig tartózkodik 
Spanyolországban, Franco : ábo,mokkái, 
Jtidano külügyminiszte :rel és Suner bel­
ügyminiszterrel folytatandó megbeszélései­
től Rómában azt remélik, hogy háború cse­
rivé sikerül Spanyolországit a tengelyha­
talmak melletti aktiv beavatkozás számára 
megnyerni.

Újabb bombarobbaaás 
Jeruzsálemben

Ismét elfogtak egy „illegális“ hajót

Ar

NFöNTft
Pond s Krém: o „C*

(éjszakai 4« O „V* fnoppoB} 
fcréo. ha azt úgy használja 
fel. mini ahogy le no ina 
óbban a kis füzeikében, ama* 
lyet minden Pond's krém cso­

magolásába» megtalál, arcé* 
széppé és fiatalosan üdévé teszi.

Jeruzsálem, junius 30. Pénteken bomba 
robbant a város központjában, amelynek 4 
arab esett áldozatául és 11 súlyosan meg­
sebesült. Autón robogó ismeretlen személy 
bombát dobott egy arab kávéháziba.

Jeruzsálem, junius 30. A jeruzsálemi tör­
vényszék hathómapi elzárásra Ítélt egy tel- 
avivi angol ügyvédet, akit azzal vádoltak, 
hogy számos zsidó illegális bevándorlását 
segítette elő.

Jeruzsálem, junius 30. Az Ikarus nevű

angol torpedóromboló Haifába vonszolta a 
Mkrsis utasszállítót, amelynek fedélzetén 
750 zsidó illegális bevándorló tartózkodik. 
Ez immár a hatodik elfogott hajó, amely 
„illegális“ bevándorlókat próbált partra- 
szállitani. Csak Hajfánál 3350 személyt 
szállítottak partra ilyen körülmények kö­
zött az utóbbi hetekben. A Saraifandi ka­
tonai táborban számos olyan zsidó talál­
ható, akiket illegális bevándorlás miatt 
fogtak el az angol hatóságok.

Heves parlamenti harc 
Washingtonban a semlegesség! 

törvény körül
A demokráciák támogatása mellett fog dönteni a kongresszus
Washington, junius 30. Tizenhárom órát 

tartó ülés után a képviselőház péntek esté­
re halasztotta el a szavazást, a semlegesség! 
törvény módosításának kérdésében. Két 
irányzat állott egymással szemben a szenve­
délyes vita során. Az egyik a semlegesség! 
törvény rendelkezéseinek fenntartásával min­
den áron meg akarja akadályozni az Egye­
sült Államoknak a háborúban való részvéte­
lét, a másik a lehető legnagyobb mértékben 
kívánja támogatni a demokráciákat, ameny- 
nyiben ezek a totális államokkal háborúba 
keverednének. Ezek a törekvések az úgyne­
vezett Blc om-tervezetben nyernek kifejezést, 
amely Roosevelt eredeti elgondolásával szem­
ben megosztja az elnök és a kongresszus 
között a háborúban való részvétel elrendelé­
sének jogát. Kormánykörökben valószínűnek 
tartják, hogy a Blcom-tervezetet uj formá­
jában elfogadja a kormány.

Washington, junius 30. (Rador). A képvi­
selőház csütörtökön több fontos határozatot 
hozott a semlegesség! törvény ügyében. El­
sősorban 195 szavazattal 68 ellenében el­
utasította az Allen-javaslatot, amely a sem­
legesség! törvény teljes visszavonását indít­

ványozta. Azután 159 szavazattal 157 ellené­
ben módosították a Guill-javaslatot, amely 
fegyver és lőszerkiviteli tilalmat létesít. Az 
elfogadott törvényszöveg úgy értelmezhető, 
hogy a tilalom nem vonatkozik a kőolajra, 
társasgépkocsi kra és repülőgépekre.

A görög hatóságok meg­
tagadták az átutazás! vízumot 
a Párizsba tartó Zogn királytól

Bucuresti, junius 30. A Capitals cimü fő­
városi napilap Konstantinápolyból szerzett 
értesülése szerint a görög hatóságok meg­
tagadták az átutazási vízumot Zogu volt 
albán királynak, aki Párizsba szándékszik 
utazni. A király és kísérete kénytelenek vol­
tak Útirányukat megváltoztatni. Mindén 
valószínűség szerint a volt király szombaton 
a Basarabia román utasszállító hajó fedélze­
tére fog szállni és Constantába jön, ahonnan 
Lengyelországon keresztül tovább utazik. A 
király számára 18 kabint foglaltak Je a 
Basarabia fedélzetén.

COID CB E AB, 
VANISHING C 8 £ A«
eveee ------- —— - “

4 Vatikán lapja 
a romániai kisebbségi 

kérdésről
Vatikán, junius 30. (Rador.) Az Osser- 

vatore Romano, a Vatikán hivatalos lapja 
a legutóbbi romániai választások eredmé­
nyeivel foglalkozva, megállapítja, hogy a ro 
mán kormány az etnikai kisebbségek iránti 
legnagyobb támogatásáról tett tanúbizony­
ságot, amikor lehetőséget adott nagy­
számú parlamenti képviseletre. A lap fel­
sorolja az őfelsége által kinevezett kisebb 
ségi szenátorokat és megállapítja, hogy a 
bolgár, török, valamint -eigvel kisebbségek 
kisszámúnk, úgyhogy csat egy lötök kép­
viselő volt megválás-rJiató. Viszont őfel­
sége kinevezett egy-egy bolgár és lengyel 
képviselőt.

A magyar kisebbség, amely egész Er­
dély ben szét van «izórva, nagy kisebbség­
ben marad a román mezőgazdák és mun­
kások tömör tömegeivel szemben. 15 kama­
rai és 4 szenátusi jelöltje közül 9 képvise­
lőt és 2 szenátort választottak. A magyar” 
kisebbség sohasem rendelkezett ilyen nagy­
számú parlamenti képviselő felett, mint a 
jelenlegi választásokon. Megjegyzendő, 
hogy a romániai magyarok száma 800,000, 
a székelyeké 400.000, tehát, százalékará­
nyuk a román összlakossággal szemben 
mindössze 7 százalék. A román kisebbségek 
a háború előtt vagy után sohasem részesül­
tek annyira kedvező bánásmódban, őfelsége 
H. Károly király magas bölcsességéinek és 
óhajának hála Románia erős és egységes 
állam marad, amelyben nincsen jogegyen­
lőtlenség az etnikai csoportok között. Az 
Uralkodó gesztusára a parlamenti képvise­
letet illetően, az összes kisebbségek lojális 
megnyilatkozásokkal válaszoltak. Többek 
között ki kell emelni az Arad-körzetbeli. 
magyar kisebbségi közösség spontán lojális 
gesztusát, amely legutóbbi kongresszusán 
biztosította a kormányt, hogy korlátlan és 
feltételnélküli odaadással fogja támogatni 
minden lépésébe».
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KÖZEAZBASAO
Az 1938-as év második íeiében 

kedvező rentabilitással dolgoztak a bel 
földi vasinari vállalatok

Erős csapattal jön Kolozsvárra 
Temesvár válogatottja

Cluj, junius 30. (jAz Uj Kelet tud.) Közöl­
tük már, hogy vasárnap Kolozsváron. Temes­
vár—Kolozsvár válogatott labdarugőmérkőzés 
lesz. Temesvári jelentés szerint a kolozsvári 
mérkőzésre tizenhat játékos indul el, a város 
labdarugóinak legjobbjai, akik közül majd a 
helyszínen állítják össze a Temesvárt kép­
viselő válogatott csapatot. A következő te­
mesvári játékosok érkeznek szombaton este 
Kolozsvárra:

Kapusok: Pavlovics és Leitersdorf er.
Hátvédek; Rökk, Regdon, Kohl.
Fedezetek: Wetzer Hl, Kotormány, Nagy, 

Hoffmann.
Csatárok; Bindea, Thierjung, Klimek,

Marksteiner, Dobay, Ciolac és Bajusz.

Sportul Sludentesc - AMTE 3:1 (1:0)
Bucuresti, junius 30. Csütörtökön délután 

6000 főnyi közönség jelenlétében játszották 
le a Sportul Studentesc—AMJTE Román Kupa 
elődöntőt, amelyet az egyetemi csapat 3:1 
(1:0) arányban nyert meg és ezzel a Román 
Kupa küzdelem döntőjébe került, ahol ellen­
fele a vasárnapi Venus—Rapid mérkőzés 
győztese lesz.

Bucuresti, junius 30. A romániai fémipa­
rosok országos szövetségének legutóbbi köz­
gyűlésén előterjesztett rendkívül érdekes évi 
jelentés a Goga-kormány hivatalbalépésével 
kapcsolatos politikai és gazdasági bizonyta­
lanságról számol be és megállapítja, hogy a 
vasipar megrendeléseinél és forgalmánál 
1938. januárjában 70—80 százalékos vissza­
esés mutatkozott 1937-tel szemben. A hely­
zet március végefelé javulni kezdett és évvé­
géig az ipar majdnem teljesen behozta a 
veszteségeit. Ez a konjunkturális változás 
elsősorban a kormány által megindított nagy 
közmunkák, építkezések és hadimegrendelé­
sek eredménye, amely uj beruházásokra 
adott lehetőséget az iparnak. A nehézipari 
beruházások, illetve az iparba befektetett uj 
tőkék egy milliárd 67 mülió lejt tettek ki. 
Ennyire rúg az újonnan alapított vállalatok 
kezdeti és a meglévő vállalatok felemelt 
alaptőkéje. A fokozott megrendelésekre a

gyáraknak is fokozniok kellett a termelésü­
ket. A nyersvastermelés 30 százalékkal emel­
kedett, noha a kohók csak teljesítőképessé­
gük felével dolgoztak. Az acélgyártás teljes 
kapacitás kihasználása mellett mintegy 23 
százalékkal emelkedett, mig a hengerelt 
árukban és félgyártmányokban az emelke­
dés még ennél is nagyobb volt 1938-ban. Ez­
zel szemben visszaesést mutat a termelés 
fémkonstrukciókban, petróleumipari furőszer- 
számokban (a petróleumvállalatok beruhá­
zásainak megszorítása miatt), mig vas 
építőanyagokban a visszaesés 10—12 száza­
lék, ami a magánépitkezés nagymérvű csök­
kenésének a következménye. Általában a 
fémipari szövetség megelégedett a helyzet­
tel és az ipar egyetlen nagy gondja az, ho­
gyan és honnan tudna elegendő vasércet, 
ócskavasat, nyersvasat és nyersacélt, vala­
mint félgyártmányt behozni.

fl Nemzetközi Kereskedelmi Kamara gazdasági 
béketárgyaiások meginditását indítványozza 

az egyes nagyhatalmak között

Propaganda atlétikai versenyt rendez 
a Haggibbor

Cluj, junius 30. (Az Uj Kelet tud.) A Hag­
gibbor atlétikai szakosztálya felkéri az összes 
szervezett és szervezetlen zsidó ifjúságot, 
hogy teljes számban vegyenek részt a julius 
9-én, vasárnap reggel fél 8 órakor a városi 
sporttelepen megtartandó propaganda atlé­
tikai versenyen, a következő kiírás és fel­
tételek mellett:

Futószámok: 100, 400, 800, 1500 és 3000 
méteres síkfutás, 4x100, 4x400 és 4x1000 
méteres staféták.

Doboszámok: súly- és diszkosz, ugrószá­
mok: magas- és távolugrás.

A versenyen résztvehetnek azok, akik még 
nyilvános atlétikai versenyen nem szerepeltek. 
2. Aki nincs leigazolva valamely atlétikai 
egyesületnél. 3. Aki 1915 január 1 után szü­
letett.

Koppenhága, junius 30. A Nemzetközi 
Kereskedelmi Kamara kongresszusának 
tegnapelőtti ülésén egyhangú,- jv határoza­
tai fogadtak el, amely szerint a Nemzetkö­
zi Kereskedelmi Kamara felhívást intéz: 
Anglia, Franciaország, Németország, Olasz 
ország, Amerika (USA) és Japán kormá­
nyaihoz a világ gazdasági problémáinak 
mielőbbi rendezésére. A határozat az egyes 
kormányoknak azt ajánlja, hogy szakértő 
delegátusaikkal tartsanak egy nemzetközi

konferenciát, amelyen a világ összes gaz­
dasági problémáit tárgyalják le és egy 
nagy nemzetközi egyezmény keretében 
igyekezzenek eme problémákat megoldani. 
A határozat utal arra is, hogy az ajánlott 
nemzetközi konferenciára hívják meg ama 
államokat is, amelyek nem tagjai a Nem­
zetközi Kereskedelmi Kamarának. A hatá­
rozatot a konferencia az összes tagállamok­
nak megküldte.

A versenyen csak a következő szabályszerű 
sportöltözetben lehet résztvenni: rövid nad­
rág, dressz és tornacipő, vagy szeges atléta­
cipő.

Nevezési díj számonként 30 lej, staféták­
ban 10 lej. Azon ifjúsági szervezet, melynek 
tagjai a legtöbb pontot szerezték, plakett- 
díjazást nyernek. Minden szám győztese 
bronzérmet kap.

Pontozások egyes számokban 5, 3, 2, 1, 
stafétákban 10, 5, 3, 1.

Kellő számú női jelentkező esetén kiírásra 
kerül 800 méteres síkfutás, magas- és távol­
ugrás.

Felvilágosítások és jelentkezések az edzé­
sek alkalmával minden kedden és csütörtökön, 
este 7—6-ig. Nevezések ugyanott eszközöl- 
hetök.

Hírek a sportvilágból
Londonból jelentik: Az angol nemzetközi 

teniszbajnokságok legutóbbi és érdekesebb 
eredményei a következők:

Férfi egyes; Smiedt román—'Hare angol 
2:6, 6:3, 8:6, 0:6, 6:3, Eli emer svájci—Ham­
burger román 6:1, 6:0, 6:3, Buttler angal— 
Caralulis román 6:4, 6:2, 7:9, 6:0, Kukuljevits 
jugoszláv—MadNeill USA 6:4, 7:5, 6:1, Riggá 
USA—Avory angol 6:4, 6:4, 6:2, Gábory 
magyar—Dunn ujzélandi 7:5, 9:7, 5:7, 6:2 
Van Swoll holland—Eli emer svájci 6:2, 6:3, 
4:6, 6:4, Austin angol—Anderson USA 6:3, 
6:4, 6:4, Schmith USA—Menzel német 6:1, 
3:6, 6:3, 7:5, Siba cseh—Abdessalem francia 
7:5, 6:1, 6:4.

Férfi páros; Gábory, Szigeti magyar—Ma- 
neff, Fischer svájci 6:4, 6:4, 6:1, Bawarovsz- 
ky, Klocsinszky lengyel—Klemschrott, Niko- 
laidea német-görög 6:2, 6:3, 1:6, 6:4.

Női egyes; Weehler USA—Ellys angol 6:3 
7:5, Mathieau francia—'King angol 6:1, 6:0, 
Somogyi magyar—Jork angol 6:2, 6:4.

*

Mister „G“,a rivierai teniszversenyek ál­
landó szereplője, Svédország királya, meg­
mutatta, hogy Izmainak hasznát tudja venni 
más alkalmakkor is. A svéd zászlók leg­
utóbbi ünnepségén nem kevesebb, mint 143 
zászlót emelt magasra és lobogtatott meg a 
rendjelekkel súlyosan megrakott és diszbe­
öltözött uralkodó.

A Bánátban már megkezdődött az aratás. 
A mezőgazdasági kamarákhoz beérkezett je­
lentések szerint Erdély egyes nyugati me­
gyéiben és a Bánátban már megkezdődött az 
aratás. Az eddig learatott mennyiségekkel 
végzett becslések szerint az idei búzatermés 
minőségileg jobb az 1938. évinél, mennyisé­
gileg pedig majdnem azonos a múlt évivel. 
A Bánátban az aratással kapcsolatban spe­
ciális probléma merült fel. A törvény szerint 
ugyanis az aratómunkások hetenként kész­
pénzzel fizetendők, viszont a több évtizedes 
szokás az, hogy az aratók „részre“ dolgozz 
nak és a learatott mennyiség egy bizonyos 
hányadát természetben kapják. Mivel ez el­
lentétes a törvény betűjével, az aradi és te­
mesvári mezőgazdasági kamarák a kormányt 
emlékiratban kérték arra, hogy engedélyezze 
továbbra is a természetben történő fizetést.

Garoflid volt miniszter szabaddevizaforgai- 
mat követelt a Szenátusban a mezőgazdasági 
termékek exportjával kapcsolatban. A sze­
nátus utolsóelőtti ülésén Garoflid volt minisz­
ter nagy beszédet mondott a mezőgazdasági 
termékek értékesitésvel kapcsolatban. Garof­
lid volt miniszter beszédében sürgette az út­
építések -befejezését, szabad árufuvarozást 
kért, hogy a mezőgazdasági termékek forgal­
mának útjában ezek se legyenek akadályok. 
Ezután a mezőgazdasági termékek exportjá­
nak kérdésére tért át. Garoflid helyesli a 
kormány buzaértékesitési politikáját, de le­
szögezi, hogy a támogatás, amelyet az állam 
ad a kifizetődő áron vásárolt búza kivitelé­
nek megkönnyítésére, nem tekinthető szub­
venciónak. Ez a támogatás — szerinte — 
csak részbeni ellenértéké azoknak a devizák­
nak, amelyeket a mezőgazdasági termékek 
kivitele az államnak átenged alacsony ár­
folyamon és amelyeket az állam akár költ­
ségvetési célokra használ fel, akár pedig 
arra, hogy az ipart olcsó nyersanyaggal lássa 
el. Ha a mezőgazdasági termékek kiviteléiből 
eredő devizákat szabadon lehetne értékesí­
teni, a mezőgazdaságnak nem lenne szüksége 
kiviteli préimiumökra. A mezőgazdasági ter­
mékek árának feljavítására a másik ut az, 
hogy kereskedelmi szerződésekkel a kormány*' 
fokozza és jövedelmezővé tegye a kivitelt. 
Eddig három országgal létre is jött ilyen 
szerződés. A franciákkal kötött egyezménytől 
a mezőgazdaság ne várjon sokat, mert Fran­
ciaország maga is agrárállam. Jóval jelentő­
sebb az angolokkal megkötött egyezmény, 
amelyben Anglia ugyanazokat a vámkedvez­

ményeket adta a romániai búzának, mint a 
saját gyarmatairól és birodalmából vásárolt 
búzának. Ez a kedvezmény vagononként 
3500 lejt tesz ki. De legfontosabb a Német­
országgal kötött egyezmény. Németország 
a különböző adottságok folytán jó piaca va­
lamennyi román mezőgazdasági terméknek 
és ebben a tekintetben Garoflid szenátor ki­
meríthetetlen lehetőségeket lát. Különösen ki 
lehet fejleszteni a -bor és szőlő kivitelét. Né­
metország ma 12 ezer vagon bort importál 
Csüéböl, Spanyolorszából és Olaszországból. 
Eimek a mennyiségnek igen nagy részét 
Románia tudná szállítani, mivel a válsággal 
küzdő belföldi bortermelést talpra lehetne 
állítani, fis talán még fontosabb piac Német­
ország az élőállataink számára, amelyek ér­
tékesítése elsősorban érdekli a mezőgazdákat, 
mert ettől függ az egész mezőgazdasági ter­
melés modernizálása, minőségi és mennyisége 
fejlődése.

Zürichi árfolyam. (Junius 30): Márka 
178.—, holland forint 235.65, dollár 443.81, 
font 20.775, francia frank 11.755, olasz Ura 
23,34, szlovákkorona 15.10, pengő 87.—, di­
nár 10.—, liej 3.25, zloty 83.62, belgas 75.45.

4 Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár-----------------------------------  141.45—143.52
font —----------------------------------- 662.40—672.76
Palesztinái font-------------------- 663.09—673.44
hoUand forint------------------------ 75.07—76.24
svájci frank------------------------- 31.38—32.36
francia frank —------------------- . 3.73—3.85
márka----------------   40.50—41.50
pengő------------------------- ------------ 25—27
csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77
szlovákkorona (Pozsony hiv.) 4.68 4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai tartottak. 
Bncurcstiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ld:
angol font, 30%-os szabadkvőta 1461—1480
angol font, 20%-os kvóta--------  1436—1450
angol font, 40% -os kvóta —. — 930—950 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 165.80
dollár, 30%-os szabadkvóta--------  314
svájci frank, 30%-os kvóta-------- 72_______ 75
francia frank, 20%-os sz.-kvóta 9.—
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 8.60
belgas, 30%-os —----------------------- 55.__
svédkorona, 30%-os kvóta---------87^51
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A THALIA PKEMLERMOZGÓ MŰSORA
A Fekete Sas lecsap. Második és befejezi 

rész, amely önállóan is tökéletesen élvez­
hető legszenzációsabb kalandok sorozata 

„ a Fekete Sas végső győzelmével.

A ROTÁL MOZOG MŰSORA:

A kánikula ellenére is világfilmet mutat bt 
Bleonor Powell legújabb filmje, melybe r 
három olyan táncszáma van, milyet még 
nem láttak: Honolulu. Tökéletes rende­
zés. Szellemes. Mulatságos. Zene méta 
havai muzsika. Előadások: 3.20, 5.20 
9.30. Számozott jegyelővétel. Tel. 37-05 
Előtte premier journal: Metro és Fox.

AZ URANIA MOZ GO MŰSORA:
Szenzációs dupla műsor: 1. Bűnök fia. Pierre 

Loti világhírű regényének izgalmas film­
változata, főszerepekben: Madeleine
Ozeray, Louis Jouvet. 2. Bamabé. Nagy­
szerű francia vígjáték, főszerepben: Fej-., 
nandel közkedvelt francia komikus.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

őnagysága detektivje. Ellenállhatatlan hu­
morú francia vígjáték, főszerepekben: 
Fér nandel, Ginette Leclerc, Elvira. Pr~ 
pescu.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORAI
A francia szobalány. Az itteni Magyar Szín­

házban is nagy sikerrel játszott vígjá­
ték kiváló filmváltozata, főszerepekben: 
Olympia Bradna és Ray Müland.

RIO MOZGÓ MŰSORA:

Ma: 3, 6 és 9 órakor két világsláger! Egy 
helyár! I. Ez az éjszaka a mienk. (Töve­
ns). Az évad legnagyobb szenzációja. 
Fősz.: Charles Boyer és Claudette Com­
bért. II. Gyilkosság történt. Izgalmas- 
gangszterdráma. Fősz.: Edvard G 
Robinson, Ruth Donnelly és William"; 
Parker. UT. Híradó.

Köv. műsorunk: I. Tarakanova hercegnő 
H. A tanár ur. Fősz.: Harold Loyd.

— Újjászervezik a Statul Negustoresc dé­
vai csoportját. A Sfatul Negustoresc dévai 
csoportja julius 2-án közgyűlést tart, ame­
lyen tisztikart választanak és ugyanakkor 
részletes reorganizációs programot készítenek 
a Kereskedő Tanács dévai csoportjának újjá­
szervezésére.

.— Erdélyrészi Palesztina Hivatal közle­
ménye. a palesztinai kormány az áprilist— 
szeptemberi sediulra több, mint 10.000 certi- 
fikátot boesájtott a Sochnutnak rendelkezé­
sére. Ez az aránylag nagy mennyiségű cer- 
tifikát nagyon kevás alijah leheöséget nyújt 
a romániai, illetve erdélyi zsidóságnak. Olyan, 
kategóriákra oszlanak a certifikátok, melye­
ket a zsidóság nagyobb része nemigen vehet 
igénybe. Kivételt képez a tanuló ifjúság ré­
szére engedélyezett certifikátok mennyisége. 
melyek az erdélyi ifjúságnak lehetőséget, 
nyújt az alijára. Hogy ez a lehetőség kellő­
képpen kihasználható legyen, a jelentkezésé 
határidő julius 15-ig meg lett hosszabbítva, 
Ez a terminus nem lesz többé meghosszab­
bítva. Azok a tanulók, akik ezt az alijah le­
hetőséget igénybe akarják venni, nyújtsák: 
be sürgősen kérvényeiket a ZsNiSz, illetve b 
helyi Palesztina Bizottság utján, vagy köz­
vetlenül az Erdélyrészi Palesztina Hivatal­
hoz, ahol a szükséges felvilágosítást is meg­
kaphatják.

— A kolozsvári főorvosi hivatal közlemé­
nye. A főorvosi hivatal felkérte lapunkat 
annak közlésére, hogy a lombi nyaralótelepre 
küldendő gyermekek első csoportja vasárnap 
délelőtt 9 órakor indul a Kogalniceanu 4 se., 
alatti főorvosi hivatal elől.

— Közigazgatási aligazgatóvá nevezték teü 
dr Stoica loan Kok>zs vármegye prefektust 
vezértitkárt. Dr Tataru Coriolan, Szamostar- 
tomány királyi helytartójának előterjesztésé­
re a belügyminisztérium dr Stoica Ioant. & 
kolozsvármegyel prefektura főjegyzőjét köz­
igazgatási aligazgatóvá nevezte ki. Dr Stoíee. 
loan egyik legkiválóbban képzett közigazga­
tási főtiszt-viselője a vármegyei prefekturá- 
nak és igazgatója a Cuvántul Notarului (A 
jegyző szava) cimü közigazgatási szaklap­
nak. A széles körben nagy népszerűségnek 
és őszinte tiszteletnek örvendő vármegyei fő. 
jegyző az 1919. évi óta áll a közigazgatás 
szolgálatában és rétékes munkásságával meg­
érdemelt előléptetés osztatlan örömet keltett 
a nagyszámú tisztelői és barátai körében, 
alak előléptetése alkímiából tömegesen keres­
ték fel dr Stoica Ioant szerencsekivánatai*- 
kai.
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Palesztinái díáríum
*

Tel-Av-v, janius végén.
.Jeruzsálemben sokat kacagnak a szélsősé- 

gtíüsen nacionalista zsidó ifjak legújabb hős- 
zettén. Az Ágúdat Jiszrael, az ortodox-zsidó 
világszervezet irodáin ütöttek rajta és poz- 

. dórjává zúzták berendezésüket. Távozásuk 
előtt hatalmas betűiéből összerótt felírással 
^okolták meg látogatásukat: Pusztuljanak a 
tréfli-falók! Duscninski főrabbi és vezérkara 
■róttak ugyanis az egyedüli zsidók, akik az 
angol király születésé napján adott banket­
ten, —■ a főkormányzó rendezte — resztvet­
tek. A jisuv többi része, vagyis az itteni zsi­
dóság 99.9 százaléka, távolmaradt a hivata­
los ünnepségektől. Nem kértek a főkormány- 
ssői lakomából, amelynek ilyenképpen az agu- 
ciista főföortodoxok voltak egyedüli „élvezői“. 
Meet megadták az árát. Hja, nem lehet Pa­
lesztinában büntetlenül tréfit enni!

*•
Néhány nap óta a házak, a kerítések falán 

Nagy-Palesztina térképe díszelegj még pedig 
egészen különös kiegészítéssel. Déltől És zá­
log sodronyos puska hatol keresztül rajta. A 
klipet ez a felírás kiséri: Rák kách! Magya. 
nil: Csak is igy (t. i. hódítható meg). Hogy 
honnan fuj a szél, akarom mondani: szarma­
ták ez a sokatmondó kép, nem nehéz kisütni.
.2s érthető, hogy sok helyen hatalmas „Lő“ 
(.Nem!) került a Rák-kách-os jelszó mellé.
A békés hódítás hívei tiltakoztak a puska hi­
teinek felfogása ellen.

*
Az AFC, az Anglo-Palestine-Company uj 

izókházat épittett Jeruzsálemben. A Jaffa és 
a Stors uecák sarkán áll és 7, illetve 9 eme­
letes., Erich Mendelsohn tervezte, a ,neue 
■Sachlichkeit“ világhíres úttörője. Érdekessé­
gei: A safe-terem, amelybe hét és féltonnás 
acélajtók nyílnak. A radiotorok nélküli köz- 5 
ponti fűtés-berendezés. Automatikus készii- i 
lék, mely önmüködöleg kontrollálja az éjjeli 
őröket. A legfelső emelet ablakaiból csoda­
szép kilátás nyílik a városra.

#
Egy londoni antiszemita lapban, Patriot 

i>ttsze a címe, mert mindenki, aki zsidót 
mistököl, a haza legmegbízhatóbb hivének- 
tmdja magát, szemtelen kis cikk jelent meg 
a zsidók ellen. Senkisem törődne vele, észre­
vétlenül kerülne a szemetes ládába, ha... ha 
történetesen nem az az ur — sir Michael 
Macdonald a neve — lenne a szerzője, aki 
hét éven át, 1930—1937 között, a legmaga­
sabb rangú bíróként működött Palesztinában. 
Az emberek, elsősorban a zsidó emberek fej­
csóválva kérdezik: Pont ezt az embert kellett 
a palesztinai igazságszolgáltatás élére állí­
tani? 1930-ban még teljes érvényben volt a 
iBaÉfour-deklaráció, a kormány unos-untalan 
hangoztatta, hogy szent kötelességének tud­
ja a zsidó nemzeti otthon felépítésének hat­
hatós támogatását és mégis efféle leiküleü 
•llakok közül keresgélte össze a támogatása 
eszközeit. Szép kis támogatás volt és csinos 
eszközök álltak a szolgálatában.

7ŰMmyét?W§\$ámÍi
Az aranyér váratlanul jelentkezik es 
hamar rosszabbodik, ha nem kezeljük 
idejében. Gyakran megtörténik, hogy 
amikor már gyógyulnak érezzük ma­
gunkat, hirtelen ismét jelentkeznek a 
fájdalmak. Használjon már az első 
jeleknél Goedecke féle Anusol vég­
bélkúpot, amelynek gyorsan enyhítő 
és mindig sikeres hatását az egész vi­
lágon ismerik. Kérdezze meg orvosát.

GuwmiQoedeck
közkeletű a vád, hogy Palesztinában, 

mindenekelőtt Tel-Avivban nem igen tiszte­
lik a sabboszt. A rabbanut jelentéséből vi- 
»2ont most kiderül, hogy nem kevesebb, mint 
bárom, szervezet őrködik itt a sábbát szent­
sége felett. Azért derül ez ki, mert egy a há­
rom közül havi 12 font szubvenciót vág zseb­
re, tehát okvetlenül szerepelnie kell az elszá­
molásokban . Nem tudom elképzelni, hogy 
amire egyetlen városban egyszerre három 
szervezet ügyel fel és ráadásul nem ingyen 
ügyel fel, ne legyen tökéletesen megvédel- 
itoezve minden kilengés, vagy éppenséggel 
sértés ellen.

*
A Váád háleumi átirt a rádió miatt a fő- 

kormányzósághoz. Felpanaszolja, hogy szél­
nek eresztették a rádió igazgatósága mellett 
működő tanácsot. Most nincs tehát többé hi­
vatalos kapocs a jisuv és a rádió között. A 
rádiónak 30 ezer zsidó előfizetője van, vagy 
1150 ezer zsidó hallgatja nap-nap után. Erre 
a busásan fizető és jelentős számú tömegre 
illenék több tekintettel lenni. A non-cooperá- 
ion elve, amire a rádió igazgatósága most 
rátért, teljesen indokolatlan. A rádiónak a 
zsidó kultúra legjavát kell nyújtania. Viszont 
.ízt, hogy mi a legjava a zsidó kultúrának, 
természetszerűleg csak zsidó fórum hivatott 
megállapítani. De időtartamban sem kapja a 
rádiótól azt a jisuv, ami kétségen kívül meg­
illeti. Legalább 80%-át teszi ki az előfizetők­
nek, mégis össze-vissze 30%-ot kap a mü- 
■üo<tiVA A Váád háleumi kettőt követel. Min­

denekelőtt azt, hogy a héber műsor a zsidó 
kultur-szervezetek ellenőrzése alá kerüljön. 
Másodszor pedig azt, hogy a héber program 
időtartama arányos legyen a zsidók arányá­
val az előfizetők táborában.

*

Más rovatba tartozik, hogy Tel-Avivra há­
rom napon át ócárt, esti féltizenegytől reg­
geli négyig kijárási tilalmat mért rá a ka­
tonai parancsnokság. De itt kell megemlít­
sem, hogy egy ilyen ócáros napon általános 
elképedésre megjelent Tel-Avivban a fökor- 
mányzó. Nagy kísérettel, mindenekelőtt per­
sze katonai és rendőri fedezettel érkezett és 
egyenesen Rokacb polgármester magánlaká­
sára hajtott. Itt tartózkodott háromnegyed 
órán át azzal a hivatalos indokolással, hogy 
teázott a polgármester urnái és a polgár­
mesterné asszonynál. Wer zahlt die KohlenV 
— kérdezte egyszer Ferec József császár és 
király, amikor egyik diplomáciai képviselője 
beszámolt ismételt hajókázásairől az angol 
nagykövet társaságában az Aranyszarv öblé­
ben. Megér egy vagy teszem két pohár tea 
és ami uzsonatájt hozzátartozik annyit, ami­
be ez a páncélautókat, rendőröket, katoná­
kat, magasrangu közigazgatási és közbizton-

testa
aaonnal csillapít
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Durcsánszky szlovák külügyminiszter:

sági hivatalnokokat megnyugtató kirándulás
került ? Erősen fúrja az oldalamat, hogy mi­
ről beszélgethetett a két ur a tea mellett és 
hogy ki és mi adja meg rövidesen enek a ki­
rándulásnak és ennek a teának árát?

#
A mandátum-bizottság elé terjesztett je­

lentésében arról is beszámolt az angol kor­
mány, hogy milyen mértékben vonta be a 
zsidókat az ország közbiztonsági szolgálatá­
ba. 1938 végén 1268 zsidó pótrendör teljesí­
tett a zsidó mezőgazdasági telepeken szolgá­
latot. A vasúti vonalakra 422 zsidó rendőr 
ügyelt fel. Egyéb rendőri szolgálatra 1628 
zsidót vettek igénybe. A hadsereg mellett 
240 zsidó pótrendör — héberül nótér a nevük
__ és 50 főnyi zsidó rendörjárőr teljesített
szolgálatot. Az ezen a számon túl jelentke­
zett 5652 zsidó pőtrendöihöl 1278-at vesznek 
naponként igénybe. 739 zsidót magánvagyon 
őrzésére használtak fel. Összesen 9260 zsidó 
pótrendőr őrködik Palesztinában.

*
Hadar Hakarmelen hatalmas vásárcsarnok 

épül, 200 munkás dolgozik rajta, 40 ezer fon­
tot tesz ki a költsége, ötemeletes, 2000 négy­
zetméter beépített és 8000 négyzetméter az 
összterülete. Ezidőszerint ez a legnagyobb 
készülő épület egesz Palesztinában. Tiz hóna­
pig fog tartani, míg befejeződik. Minden 
egészségügyi követelményt kielégít. Hűtő­
kamrái, magasnyomású hidrantjai, üvegburái 
és a legyek, szúnyogok ellen hálóberendezése 
van. A Közel-Kelet még nem látott ilyen ter­
jedelmű és ilyen berendezésű vásárcsarnokot. 
A zsidó úttörő munka megint példaadót 
alkot.

*
A zsidó egyetem barátainak Jeruzsálem! 

közgyűlésén Fromkin főbíró a jisuv agyának 
nevezte a héber egyetemet. Freankel rektor 
beszámolt az egyetem fejlődéséről. Megnyílt 
az orvosi központ. Az uj tanévbn hivatalosan 
megnyílik a mezőgazdasági főiskola. Elő­
készítik a közgazdasági fakultást. Gondot 
fordítanak a hallgatók testi kiképzésére. Per­
sze nem minden sikerült, amibe az egyetem 
belefogott. A fizikai intézet például még nem 
talált vezetőre. A Paedagogium még egyre 
keresi a megfelelő pszichológiai tanárt. A 
közgyűlés ismételten foglalkozott Mőse 
Glücksohn érdemeivel és elhatározta müvei­
nek kiadását. Testnevelési tanárok kiképzése 
a második terv, amit az egyetem barátai sür­
gősen meg akarnak valósítani.

A Gabonaexportörök Szövetségének aj tag­
jai. Megírtuk, hogy a nemzetgazdasági mi­
nisztériumban számos uj céget vettek fel a 
hivatalos exportőrlistára. Ezek a cégek most 
ismét tagjai lehettek a különböző export- 
szindikátusoknak is A Gabonaexportőrök 
Szindikátusának uj tagjai között a következő 
erdélyi és bánáti cégek vannak: Farkas Jenő 
Szatmár. Moara Sistematicá din Sántaná 
S. A. Temesvár.

„Mi külpolitikai szempontból 
nullák vagyunk“

Érdekes nyilatkozatban ismertette a külügy­
miniszter a független Szlovákia helyzetét

Párizs, junius 30. A Paris Soir munka­
társa beszélgetést folytatott Durcsánszky 
szlovák kiiügyminiszterrel, aki Szlovákia 
külpolitikájáról ezekej mondotta:

— Nekünk nincs külpolitikáik, Mi kül­
politikai szempontból nullák va.gytmk.,Eb- 
be kell törődnünk és meg kell barátkoz-- 
mink azzal a gondolattal, hogy minden 
áron fenn kell tartanunk a jóviszonyt szom 
szédainkkal.

A német csapatok megszállásával kap­
csolatban Durcsánszky ezeket mondotta:

— A német csapatok'egyre tömegeseb­
ben lépnek vissza a birodalmi területre és 
csak annyi német katonaság marad szlovák 
területen, amennyi az erődítési munkálatok 
elvégzéséhez szükséges. Szlovákiában mind 
össze néhány német helyőrség marad.

A lap munkatársa ezután kérdést intézett

Durcsánszkyhoz a szlovák haderő helyzeté­
ről. A kérdésre azonban maga a cikkíró vá­
laszol, megállapítván, hogy a szlovák had­
sereghez tartozó tisztek napról-napra elke­
seredettséggel nézik, hogy a Hlinka-gárda 
tagjai mint nyernek tért és mint szorítják 
-ki a reguláris hadsereg reprezentánsait a 
közéletr-minden terén és ezzel magyarázha­
tó, hogy a szlovák .hadseregben szolgáló 
tisztek és altisztek tekintélyes-, része meg­
szökik Lengyelországba és csak a legutób­
bi napon három szlovák repülőgépet szök­
tettek át lengyel területre.

A világ egy márkáját sem lehet össze­
hasonlítani a

Vermouth Branca
készítménnyel.

Félixfürdőnél lévő Hotel Bíborban meg­
nyílt szigorúan orth. kóser vendéglő és bo­
dega. lai'pnDatt *1 SID'S “pH A hotel újonnan 
átalakítva. Szimche Weisz és társa.

Nierenfeld Pensio Tihuta. Orth. kóser 
konyha, olcsó árak. Speciális árkedvezmény 
a nyaraló gyermekek hozzátartozóinak.

Slanicul-Moldovein, jud. Bácáu, a Villa 
Annában őrt. kóser erdélyi vegetáriánus ét­
terem és penzió nyílt özv Berkovitsné (Ciuj) 
vezetése mellett. Olcsó árak.

TJtlevélügyben (a katonai iratok megszer­
zésére, vagy a kérdés bármelyik más ágaza­
tára vonatkozólag) jogtanácsot és szakszerű 
Útmutatást ad specializált ügyvéd. Válasz- 
bélyeggel ellátott levelekre részletesen és ki­
merítően válaszolok. Leveleket „Útlevél jel­
igére az Uj Kelet fiókkiadóhivatala, Oradea, 
Str. Mfflerand 4 továbbit.

Sriigösen eladó: Andrei Muresan negyedben
Str. Pop Reteganu No 22, a Vulcan uccából 
a harmadik ucca balra és az első jobbra, uj 
ház 2x1 szoba, konyha, vagy 3 szoba konyha, 
betonpince, 900 m? kert 66 gyümölcsfával 
365.000, amiből 100.000 lej bankadósság, 
mely 3 év alatt fizetendő.

Sürgősen eladó bekerített telek 900 m> 
165.000 lej, amiből 50.000 bankadósság, mely 
3 év alatt fizetendő. Str. Pop Reteganu 2*.

Eladó kis nyitott sportkocsi, Cytroen már­
ka, benzinfogyasztás 6% kg, jó állapotban, 
20.000 lejért. „Incredere", Pia$a Unirii 18.

Kiadó azonnalra vagy augusztus elsejére
egy szoba, elő. és fürdőszobás lakás kertes 
udvarban. Marechal Foch 45.

Kóser tiszta házikoszt kihordásra kapható
özv. Shanzer Nátháimé, Calea Traian 13.

Központban olcsón kiadó különbejáratu 
szépen bútorozott szoba, fürdőszobahasználat­
tal. Str. Bratianu 41, apartament 3.

Angol és francia nyelvtanár, külföldön ké­
pesített, nagy gyakorlattal, modem módszer­
rel, csak az illető nyelven órákat ad. Biztos 
eredmény. Érdeklődni: Telefon 37-88 délelőtt 
10—12 között.

KereSek azonnalra ügyes kirakatrendező és 
kiszolgáló segédet. Spietz Béla rőfös és divat­
áruháza Satumare.

Foto-Artist Friedmann gyermek fényké­
pész. Cluj, Str. Reg. Maria 46.

Kiadó julius 1-re modem berendezésű, 
kertre néző, verandás, gyönyörű sarokszoba, 
belőle nyíló fürdőszoba, telefon- és zongora- 
használattal is disztingvált úriembernek. Str. 
Baron Pop 13., H. e. 7. ajtó.

Mindén este "jüS-nD “1H fiekkensült és frissen, 
csapolt sör kizárólag a BRISTOLBAN. Úri 
konyha, előzékeny kiszolgálás. Menürendszer 
kihordásra is. BRISTOL -|D3 ‘HÓIK étterem- 
bodega Cluj, Regele Ferdinand 37,

Állami vagongyárral rendelkező (hatezer 
munkás) forgalmas helyen, egyedüli jól jö­
vedelmező fogorvosi prakszis bérbeadó. Cím: 
Honig Arthur fatermelő Déva.

Látogassa meg Cojocna fürdőn a „Pare“ 
penziót. Modem berendezés. Hideg, meleg 
viz. Villanyvilági tás. Kitűnő konyha. Napi 
penzió julius hó 1-től háromszori étkezéssel 
180 lej. Érdeklődni a cluji Pára szanatórium^ 
ban.

Tisztviselőnő kellemes nyaralótársnőt ke­
res augusztus 1-től, lehetőleg kóser kosztra. 
Jelige: „Bárhol“.

__ Fordítások bármely nyelven, másolás,
dr. Mandel Fordító Iroda, Memorandulu! 24. 
Telefon: 16-37.

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA
kdnvvkSfészef

Tulajdonos: MARK LAZAR. 
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(Elsőoldali cikkünk 
folytatása)

<lon tartózkodására vagy habozására újabb 
európai támadás esetén. Daladier és Halifax 
beszédei után és a lengyel köztársasági el­
nök szavai után a német vezetők tudják, 
hogy Lengyelország, vagy Danzig elleni köz­
vetlen vagy szinleges támadás nem fog egy­
szerű helyi kérdést jelenteni.

A Le Figaro közli, hogy londoni politikai 
körökben Halifax lord beszédét a leghatáro­
zottabb nyilatkozatnak tekintik, amit angol 
államférfi mondott március 15. óta. E szavak 
megfelelnek a helyzet súlyos voltának. Lon­
doniba érkezett értesítések szerint Német­
ország a közeli napokban valóban puccsot 
akar megkísérelni Danzigban, amit néhány 
hét múlva, augusztus végén katonai beszivár­
gás! kísérlet fog követni.

Párizs, június 30. A francia politikai és 
diplomáciai körök élénk helyesléssel fogadták 
Halifax lord beszédét és hangsúlyozzák * 
Párizs és London között fennálló tökéletes 
véleményazonosságot. A beszédet igen nagy- 
fontosságunak ítélik meg és kiemelik, hogy 
«z egyike volt az angol államférfiak legvilá­
gosabb és leghatározottabb állásfoglalásai­
nak. A helyezi olyan természetűvé válik — 
mondják ezek a körök —, hogy kizár min­
den kétértelműséget és remélhető, hogy most. 
amidőn a keleteurópai nemzetközi helyzet 
újabb bonyodalmakkal fenyeget, Halifax lord 
figyelmeztetését meg fogják hallani Berlin­
ben.

A berlini és római visszhang
Berlin, junius 30. A Deutscher Dienst 

Halifax beszédéről azt írja, hogy London úgy 
látszik az érveket erősebbnek hiszi, ha azokat 
erősített hangon mondják el. Hagyják abba 
azt a kísérletet, hogy az angol külpolitika 
békeszerepét igazolni igyekezzenek a német 
közvélemény előtt. Ennek úgy sincs hitele, 
amikor bekerítés! politika folyik. A beszéd- 
inflációnak, amely Anglia szilárd elhatározá­
sáról beszél a támadások megállitásáná', 
súlyos cáfolata az, hogy Anglia a semleges 
államok függetlenségét politikai üzletkötés 
céljaira akarja felhasználni s igy leplezni 
tulajdonképpen a háborús célzatú magatartá­
sát, amely az 1914-es időkre emlékeztet. 
Halifax nem akarja elismerni az élettért gon­
dolatát,^ amit pedig a gyarmati probléma 
megoldási lehetőségéről mond, csak egyszerű 
kifogás. Jellemző egyben Anglia felfogására, 
hogy tények helyett szavakkal és közhelyek­
kel akar operálni.

Róma, junius 30. (Rador). a Popolo di 
Roma azt Írja, hogy Lord Halifax beszédé­
ben támadásra tért át főleg eszmei síkon. 
Németország belső nehézségeit a nemzeti 
szociálizmusnak tulajdonította. Halifax hibát 
követett el, amikor ab élettér német eszmé­
jét fel akarta borítani. Azt állította, hogy 
Belgium és Hollandia Németországnál sű­
rűbben lakott országok, amelyek bebizonyí­
tották, hogy a túlnépesedés termelő munká­
val orvosolható. Megfeledkezett Halifax ar- 
ről, hogy Hollandia és Belgium jelentős gyar­
matokkal rendelkeznek, amelyek Németor­
szágnak hiányoznak. Bár Daladier „forte“ 
hangjiemét utánozta Halifax, a beszédnek 
főleg propaganda-jellege volt, — fejezi be a 
lap,

A DNB római jelentése szerint olasz po­
litikai körökben a beszédet kihívó hangúnak 
tekintik Németország és a tengelyhatalmak 
elmére. A beszéd nem volt más, mint a Da- 
lPXiier szombati beszédében megkezdett há­
borús izgatás visszhangja.

Greenwood beszéde 
London, junius 30. (Rador). Greenwood 

munkáspárti képviselő csütörtökön este be­
szédet mondott.

Olyan hírek járják, — mondotta, — 
hogy háború küszöbén állunk. Mindaz, amit 
mondhatok az, hogy ha a háborút ránk kény­
szerítik, a munkáspárt maradéktalanul meg­
teszi kötelességét és tagjai az első sorokban 
fognak harcolni. Sohasem képzeltem, hogy 
ilyen szavak használatára leszek kényszerít­
ve, de vannak dolgok, melyek drágábbak az 
életnél és ezek egyike a szabadság. Ha meg­
történik, hogy a végzetszerüség bekövetke­
zik, biztosíthatlak, hogy a demokráciák fog­
ják learatni a döntő győzelmet.

Roosevelt Washingtonba rendelte
londoni követét

London, junius 30. (Rador). A Daily News 
jólértesült forrásra hivatkozva közli, hogy 
Roosevelt elnök azzal a kéréssel fordult 
Kennedy londoni nagykövethez, hogy azon­
nal utazzon Washingtonba és tegyen jelen­
tést a feszült európai helyzetről.

London, junius 30. (Rador). Kennedy, az 
Egyesült Államok nagykövete helyet foglal­
tatott magának a „Yankee Clipper“ repülő­
gépen, amely ma indul Southampionból New 
Yorkba.

Danzigban egyenruhákat varrnak 
az összes szabók

Danzig, junius 30. (Rador). A PAT jelen­
ti: Hitelt érdemlő helyről közlik, hogy az ön­
kéntes alakulatok beszervezése folyamatban 
van. Számos házat alakítottak át az uj ala­
kulatok befogadására. Danzigban élelmiszer, 
főleg pedig liszt és fagyasztott hús raktára­
kat létesítenek. Majdnem az összes szabókat

mozgósították, hogy egyenruhákat készítse­
nek.

Áresés a londoni tőzsdén 
London, junius 30. A londoni tőzsdén újabb 

áresések következtek be. A nyomott hangu­
latot a bizonytalan nemzetközi helyzettel és 
az orosz tárgyalások elhúzódásával hozzák 
összefüggésbe.

Negyedmillió hadkötelest hívnak 
be Angliában

London, junius 30. Julius 20-ra egynegyed- 
millió hadköteles ifjút hívnak be, hathónapos 
katonai szolgálatra.

A danzigi németek nem akarnak vérontást" 
mondotta egy danzigi német politikus

Danzig, junius 30. Az United Press munka­
társa beszélgetést folytatott Danzig egyik 
vezető német politikai személyiségével, aki 
kijelentette, hogy a szabad város katonai 
védelmi intézkedéseket tesz egy fenyegető 
lengyel támadással szemben. Nem felel meg 
a valóságnak, mintha fgyverbiró birodalmi 
polgárok özönlöttek volna Danzigba, hogy ott 
szabadcsapatokat alakítsanak. Ezzel szemben 
tény az, hogy tekintélyes számú német ifjú 
érkezett az utóbbi időben, ezek azonban a 
szabad város területén kívül levő kaszárnyák­
ban helyezkedtek el.

— A lengyel kormány közölte, hogy néme1 
csapatok Danzigba való bevonulását háborús 
oknak tekinti éppúgy, mint azt, j,a a danzigi 
szenátus kimondaná a birodalomhoz való 
csatlakozását. Ilyen körülmények között gon­
doskodni kell Danzig védelméről. A hírek 
azonban, amelyek szerint Danzig a jövő héten 
visszatérne a birodalom kebelébe, nem felel­
nek meg a valóságnak. Danzignak vérontás 
nélkül kell visszakerülnie Németországhoz és 
ezért mindent kerülni akarunk, ami háborúhoz 
vezet — fejezte be nyilatkozatát a danzigi 
nácivezető.

Danzig türelemmel várja a Führer határozatát
Varsó, junius 30. Zafke, a Danziger Vor. 

posten cimü lap főszerkesztője, mai vezércik­
kében többek között a következőket írja:

„Danzig lakossága türelemmel várja a ha­
tározatot, amelynek el kell jönnie és amely­
nek időpontját a Führer fogja megállapítani. 
Számunkra nincs más tennivaló, mint felké­
szülni“.

Cikkének további részében kifejti, hogy 
milyen fontossága van Danzignak Németor­
szág szempontjából. Elismeri, hogy Lengyel- 
országnak is fontos létérdekei fűződnek Dan- 
zighoz, de úgy véli, hogy Anglia és Francia- 
ország a döntő pillanatban nem fogják tudni 
megvédeni Lengyelországot.

Zafke elismeri a danzigi szenátus azon tö­
rekvését is, hogy Danzigban a Visztula tor­
kolatánál katonai támaszpontot építsen ki.

Varsó, junius 30. A Danzigba irányuló 
fegyverszállításokról a következőket közlik

a lengyel lapok:
Az elmúlt éjszaka négy nehéz ágyút szál- ; 

litottak Danzigba. 32 lóval húzták fel a szál­
lítmányt a Bischofbergre, amelyet civilek 
nem közelíthetnek meg. Több lovascsoport 
vonult fel tüntetőleg a város uccáin. Renge­
teg lovat mozgósították az önkéntesek szá­
mára. Háromezer munkást katonai barakok 
építésével foglalkoztatnak.

Az önkéntesek részben Kelet-Poroszország 
bői jöttek, részben a danzigi iskolák növen­
dékei.

A lengyelországi lapok felvetik a kérdést, 
hogy miután Ausztriában nagy titokzatos- 
sággal készítették elő az Anschlusst, mit je­
lent vájjon az a nagy nyilvánosság, amely­
nek jegyében történnek a danzigi mozgoló­
dások? Azt hiszik, hogy Lengyelország meg­
félemlítésére irányul az egész akció és nincs 
másról szó, mint az idegek próbáratételéröl.

ja tenni egyházunkat, biztosítjuk a kúérus 
és az egész nép szeretettről és odaadásé­
ról.

A pátriárka székfogksicfJ

Ezután az uj pátriárka ment fel a. szó­
székre, a jelenlevők lelkes ünneplése kö­
zepette és a következőket mondotta:

— Az önök szavazata megtisztel, de ag­
godalomba is ejt. Úgy érzem magam, mint­
ha páva volnék szép toliakkal, de csúnya 
lábakkal. Az önök szavazatai szép tollaza­
tai jelentenek számomra. De ha arra gon­
dolok, hogy a hetvenötödik életév küszö­
bén állok, úgy azt kell látnom, hogy a kc-r 
nehéz teherként sulyosodik vállaimra.

Az uj pátriárka ezután felsorolja az orto­
dox egyház nagy fejeit és petropolitái:, 
akik feláldozták magukat a hitért, majc' 
elmondja, hogy azt a széket már 27 évvel 
ezelőtt felajánlták neki, de nem akarta az 
idősebbeket megelőzni.

Az uj pátriárka ezután köszönetét mon­
dott megválasztásáért. Az üléstermet ég 
karzatokat megtöltő papok a pátriárka 
himnuszát intonálták. Bálán metropolis, 
az uralkodó iránti hódolatát fejezi ki, majd 
a választó ülést berekesztik. A választás: 
után a patriárkia palotájában recepció 
volt, amelyen resztvettek a kormány tag­
jai, élükön Cálinescu miniszterelnökkel, b 
szent szinódus tagjai és az egyházkerületé 
delegátusok.

Robbanás egy franciaországi 
petróleumfinomilóban

Párizs, junius 30. Az Aix en Provence-i 
petrőleumfinomitóban robbanás történt. A 
robbanás, amelynek okát ezideig nem sike­
rült megállapítani, három munkás életéi* 
került.

Mussolini Bolzanoban találkozik Hitlerrel
BUDAPEST, junius 30. Az Esti Ujság jelentése szerint Mussolini a napokban Bol. 

zanóha utazik, ahol találkozni fog Hitlerrel. Romában a hirt nem erősítették m®g, de nem 
is cáfolták és ezért erősen tartja magát.

Nícodím moldovai metropolíta 
lett az uj patríarka

Bálán erdélyi metropolíta visszalépett a választástól

Újra felhatalmazást kapott 
Roosevelt a dollár 9 centtel való 

leértékelésére
NEWYOPvSr;..-jynius 30. A szenátus c,

minap elvetette a toTvéjfyjavaslatot, mAh; 
Roosevelt ßlnököt felhatalmazta, volna o 
dollár további leértékelésére. A javaslat el­
vetése után a képviselőház és szenátus mßc 
hízottal megbeszélést tartottak és megégj 
zést létesítettek, amely felhatalmazza 
Rooseveltet a dollár további 9 centtel váló 
leértékelésére, újabb ezüstvásárlások esz­
közlésére és az ezüst árának 70 centbet, 
váló megállapít ás ára.

Bucuresti} junius 30. A képviselöház 
üléstermében ma délelőtt ment végbe a 
patriákaválasztás. Az ülésen résztvettek a 
kormány tagjai, a görögkeleti képviselők 
és szenátorok, valamint a patriárka-váiasz- 
tó kollégium többi tagjai: négy egyetem 
rektora, a semmitőazék főelnöke, a román 
Akadémia elnöke, továbbá a görögkeleti 
parochiák delegátusai.

Dr. Nicolae Zigre kultuszminiszter fel­
olvasta a választó kollégium összehívásáról 
intézkedő királyi kéziratot.

Nicodim petropolita helyettes pátriárka 
méltatta ezután az elhunyt Miron lOisteat 
aki nemcsak kiváló egyházfőnök, de nagy 
államférfimnak is bizonyult és az egyesült 
románság jelképe volt. Az ő helyét kell 
most betöltenie a kollégiumnak. Éppen ez­
ért felhívja a kollégiumot, hogy a görögke­
leti egyház élére azt válasszák, akit arra 
érdemesnek tartanak.

A szenátus Tanasescu professzor alelnö­
ki, a képviselőház C. Anghelescu alelnö- 
köt delegálta ezután bizalmi emberként a 
választóbizottságba, majd Leon Mrejem 
titkár felolvasta a szavazásra jogosultak 
névsorát. Mielőtt szavazásra került volna 
a sor, Bálán erdélyi és Visaricxn bukovinai

metropoliták bejelentették, hogy nem kí­
vánják jelöltetni magukat. A bejelentés — 
különösen az erdélyi metropolíta részéről 
— meglepetést keltett. Ezután megkezdő­
dött a szavazás, amelynek eredményekép­
pen a görögkeleti egyház pátriárkájának 
Nicodim moldovai metropolitát választot­
tak meg 406 szavazattal 458 szavazat kö­
zül. Bálán erdélyi és Puiu Visarion buko­
vinai metropolitan 12—12 szavazat esett 
üt. Simedria, Nifon és Crivaneanu kolos­
torfőnökök egy-egy szavazatot kaptak, mig 
a többit megsemmisítették.

Pátriárkává proklamálják Nico­
dim érseket

A szavazatok összeszámlálása után Bá­
lán metropolíta a választó-kollégium elnö­
ke, Nicodim metropolitát, Bucuresti érse­
kének, Ungru Valachia metropolitájárnak és 
Románia pátriárkájának proklamálja. Majd 
a következő szavakat intézi hozzá:

— „Van szerencsém tudatni önnel, hogy 
a magas választó kollégium Románia pát­
riárka székébe szólította önt. A legmele­
gebben gratulálok ehhez és hosszú pásztori 
időt kívánok önnek. Meg vagyok győződve 
arról, hogy patriarchátusa alatt élővé fog-

Lemondott a holland 
kormány

Amszterdam, junius 30. A holland kor­
mány ma délelőtt benyújtotta lemondásai 
Vilma királynőnek. A kormányválságot a 
kabinet tagjai között pénzügypolitikai kérdé­
sekben támadt nézeteltérések robbantották 
ki. A királynő Colin volt miniszterelnökit 
bízta meg az uj kormány megalakításával.. 
Colin a libelálisok és demokraták bevonása- 
val szélesebbkörü koalíciós kormány össze­
állításán fáradozik.

Japán erőszakhoz folyamodik 
a szovjettel szemben?

T°kió, junius 30. A Niki Niki cimü lap «ae- 
rint a japán kormány erőszakhoz kíván fo­
lyamodni, hogy megvédje a japán petróleum- 
érdekeket Sachalin sziget északi részében és 
a japán halászok jogait, a Csendes óceán 
északi felében. A szovjetnek e jogokkal 
szembeni fenyegető magatartása kényszeríti 
a japánokat arra, hogy erőszakhoz folya­
modjanak.

FRATERNJTAS Könyv- éa Lapkiadó R. <£, 
nyomása Cluj« Strada Baron L. Pop It) 
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